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BRATOMORNI BOJI NA KUBI 
Proti vladi prof. Graua de San Martín je izbruhnil upor, ki pa ni uspel - V 
krvavih spopadih med vstaši in vladi zvestimi četami je padlo mnogo žrtev 

V torek, v prvih jutranjih li-
rah, je izbruhnil v glavnem me-
stu Kube, v Havani, oborožen 
upor proti vladi začasnega pred 
sednika prof. Graua de San 
Martín. Pripravili so ga vodite-
lji stranke " A B C " ,ki so prego-
vorili tudi del vojske in letal-
•cev, da so stopili na njihovo 
stran. 

Vstaši so hoteli pregnati se-
danjega predsednika ter izroči-
ti državno krmilo spet dr. Cés-
pedesu, ki se je moral umakniti, 
ko je bila izbruhnila revolucija, 
katere voditelj je bil Grau San 
Martin. 

Upor je izbruhnil na vse zgo-
daj. Že nekaj minut pred 3. uro 
zjutraj je prebivalstvo Havane 
prebudilo iz sna močno poka-
nje. Uporniki so se bili pripra-
vili, da bodo tekom noči nasko-
čili javna poslopja ter se tako 
poslastili oblasti; izgleda pa, da 
je vlada vedela, da se nekaj pri-
pravlja, pa so vstaši naleteli na 
odpor čet. ki so v svoji pretežni 
večini ostale zveste sedanji vla-
di. 

V prvem hipu je šel glas, da 
vodi revolucionarno gibanje le-
talski kapetan Martull, eden iz-
med častnikov, ki so se bili za-
barikadirali v hotelu "Nacio-
nal". Tam so ga v boju ranili 
in spravili nato v bolnišnico, od 
koder je pa pozneje zbežal. Za-
čel je zbirati pristaše ter je še 
pred nedavnim izjavljal, da bo 
pregnal sedanjega predsednika 
ter da ima na svoji strani že pet 
tisoč vojakov in deset vojaških 
letal. 

Voditelji udruženja " A B C " , 
ki so bili v resnici pravi vodje 
vstaje, so bili prepričani, da bo-
do skoro vse vojaške sile v Ha-
vani potegnile z njimi. To se pa 
ni zgodilo, oziroma se je zgodi-
lo le deloma. Na stran uporni-
kov so se postavile samo čete, 
ki so bile nastanjene v San Am-
brosiju in v Dragonesih ^ ter v 
nekaterih drugih vojašnicah. 
Tako je storil tudi dober del 
policijskih sil. 

Na letališču v Campo Colum-
bia je že zgodaj zjutraj začel 
boj, v katerem je padlo preko 
trideset žrtev. Nekaterim letal-
cem, ki so se bili postavili na 
stran revolucionarcev, se je bilo 
posrečilo, da so se dvignili v 
svojih letalih. Eno izmed teh le-
tal je že v ranih jutranjih urah 
izvršilo napad na vladno hišo, 
kjer se je bil nastanil Grau San 
Martín. 

Povsod so vstaši naleteli na 
odpor vladnih čet. 

Okrog 9 . 3 0 je vlada začela z 
ofenzivo. Naročila je vojaštvu, 
naj začne streljati na glavno 
policijsko poslopje ter naj na-
pade ostale postojanke, v kate-
rih so se bili utaborili revolu-
cionarci. Že okrog desete ure je 
šel po mestu glas, da je mnogo 
mrtvih in ranjenih. Večji del 
trgovin in vse banke so bile za-

prte, med prebivalstvom pa je 
vladalo razumljivo razburjenje, 
dasi so se bili havanci v posled-
njem času že privadili na nere-
de in na pokanje. 

Predsednik revolucionarne kuban-
ske vlade dr. Ramón Grau de San 
Martín (na desni). Poleg njega sto-
ji "cabecilla" Blas Hernández, ki je 
padel v sredo v bojih pri utrdbi 

Atares. . . . 

Opoldne so čete napadle po-
licijsko komisarijo pri Alman-
daresu in je tam obležalo 20 o-
seb. Spopadi, ki so zahtevali 
mnogo žrtev, so se izvršili pa 
tudi drugod, in tudi iz notra-
njosti so začela prihajati poro-
čila o bratomornih bojih. 

Vojne ladje, katerih posadke 
so ostale zveste sedanjemu re-

žimu, so pomagale pri obstre 
Ijevanju postojank, v katerih so 
se bili utaborili uporniki. 

Polagoma se je začel položaj 
razjasnjevati in je bilo vsak hip 
bolj. gotovo, da se je oblastvom 
posrečilo obvladati položaj ter 
da se je revolucionarni poskus 
izjalovil. 

V vsej republiki je bil progla-
šen preki sod. Mnogo oseb je 
bilo aretiranih. Uvedena je 
stroga cenzura za vse liste, in, 
za nekaj časa, so morale prene-
hati z oddajanjem tudi vse ra-
dio postaje. Vlada je hotela s 
tem preprečiti, da bi se širile 
neresnične ali pretirane vesti. 

Naslednjega dne. to je 9. t. 
m., so začeli vladni topničarji 
obstreljevati utrdbo Atares, 
kjer se je bil zbral večji del u-
pornikov. Po večurnem obstre-
ljevanju so se vstaši vdali. 

Ti novi boji med kubanskim 
prebivalstvom so povzročili ve-
liko število človeških žrtev: v 
dveh dneh je bilo ubitih več ko 
150 oseb, več stotin pa jih je 
bilo ranjenih. Samo v bojih pri 
Ataresu je padlo 70 oseb. 

Radi eksplozije na italijanskem 
podmorniku "Tricheco" je umrl ka-
petan Fantoni in je bilo ranjenih 
devet mornarjev. 

Pogajanja za kftnkordat se vršijo 
v Vatikanu med Sv. Stolico ter za-
stopniki jugoslovanske vlade. Poro-
čila pravijo, da pogajanja ugodno 
napredujejo. 

Velike poplave so imeli na Kubi. 
Radi silnih nalivov je Rio Cauto 
močno narasel ter poplavil obsežen 
pas zemlje. Osemnajst oseb je uto-
nilo v deroči vodi. 

železniška nesreča se je dogodila 
v Manganeiri, predmestju Ria de 
Janeiro. Tri potnike je ubilo, ranje-
nih pa jih je bilo okrog 70. 

IZ ITALIJE 
Iz Rima poročajo, da namerava 

Mussolini po božičnih praznikih 
razpustiti sedanjo poslansko zbor-
nico ter uvesti važne spremembe v 
ustavni red Italije. Po teh načrtih, 
o katerih se sedaj objavljajo razne 
podrobnosti, bi nova poslanska zbor 
nica ne imela več političnega zna-
čaja, marveč bi prišli v njo samo 
strokovnjaki iz vseh panog gospo-
darskega življena države. Poslanska 
zbornica bi se tako spremenila v 
nekak vrhovni gospodarski svet, ki 
bi nadzoroval in tudi vodil držav-
no proizvodnjo. To naj bi bil naj-
važnejši korak k takozvani korpora-
tivni državni uredbi Italije. 

Funkcije senata bi ostale nespre-
menjene. 

Medtem so se izvršile tudi neka-
tere spremembe v sestavi italijan-
ske vlade. Minister za zrakoplovstvo 
gen. Balbo je podal ostavko in ta-
ko je storil tudi minister za vojno 
mornarico adm. Siriani. Tî  dve mi-
nistrstvi je prevzel Mussolini, ki i-
ma že od prej v svojih rokah tudi 
ministrstvo vojne. Balbo je bil ime-
novan za guvernerja v Afriki. 

Položaj na Fran-
coskem 

Nova francoska vlada, kateri na 
čeluje Sarraut, se je predstavila 
prejšnji petek francoskemu parla-
mentu. V poslanski zbornici je pre-
čital njene izjave o namenih in na-
črtih za bodoče delo, sam ministr-
ski predsednik. Najvažnejše vpraša-
nje, katerega se mora lotiti nova 
vlada, je državni proračun, ki izka-
zuje velik primanjkljaj. In o tem je 
Sarraut največ govoril. Izjevil je, da 
bo njegova vlada znižala izdatke, 
dohodke pa povečala s tem, da bo 
preprečila sleparije in izbegavanja 
davkoplačevalcev. Glede zunanje 
politike se bo v glavnem držala 
smernic prejšnjih vlad. Da bi se 
zmanjšala brezposelnost, bo pripra-
vila načrte za gradnjo velikih jav-
nih del, ki naj obenem pripomorejo 
deželi do še lepšega gospodarskega 
razvoja. Notranjo proizvodnjo bo 
ščitila vse dotlej, dokler se ne bo-

Prizor iz bratomornih bojev v kuba nski republiki ,ki so se te dni spet 
ponovili in povzročili veliko število novih človeških žrtev. 

RAZNE VESTI 
Graško vseučilišče so avstrijske 0-

blasti zaprle, ker so fašistični dija-
ki izzvali nerede. Dvesto visoko-
šolcev je policija aretirala. Sploh 

Rudolf Dertil, ki je prejšnji mesec 
izvršil atentat na avstrijskega kan-

celarja Dollfussa. 

se v zadnjem času opaža na Av-
strijskem poživljeno gibanje Hitle-
rjevih pristašev. 

Umrl je v Parizu ravnatelj Pas-
te ur je vega zavoda prof. Emil Rouxr 

eden izmed najbolj upoštevanih 
francoskih znanstvenikov in velik 
človekoljub, ki je bil vse svoje ži-
vljenje posvetil proučavanju raznih 
bolezni. Bil j e glavni sotrudnik slo-
večega Pasteurja. 

Spomenik italijanskemu mornarju 
so odkrili 4. t. m. v Brindisiju, ki je 
bilo tekom svetovne vojne glavno 
oporišče italijanskega vojnega bro-
dovja na Jadranu in ki je tedaj 
mnogo trpelo radi pogostih obstre-
ljevanj s strani avstrijskih vojnih 
ladij in letal. Odkritju spomenika 
je prisostvoval tudi kralj Viktor E-
manuel v spremstvu nekaterih čla-
nov kraljevske hiše. Istega dne so 
po vsej Italiji praznovali tudi ob-
letnico takozvane zmage Vittorio 
Veneto. 

Za novega newyorškega župana 
je bil izvoljen pretekle dni Florello 
Laguardia, ki je italijanskega poko-
lenja. Udejstvuje se v politiki že 
delj časa in je užival nekaj slovesa 
ob sklepanju miru, ker je napadal 
predsednika Wilsona, ki se je pro-
tivil italijanskim aspiracijam na 
Dalmacijo. 

"Mokri" so zmagali v Združenih 
državah Severne Amerike. Preteklo 
nedeljo se je vršil še v nekaterih 
državah plebiscit glede Volsteado-
vega zakona o prohibiciji, pa so 
"suhi" pogoreli. Prijatelji vinske 
kapljice se veselijo, ker pričakujejo, 
da bo vlada, na podlagi izida ple-
biscita, v najkrajšem času objavila 
zakon, ki bo odpravil prohibicijo. 

do povrnile normalne razmere v sve 
tovno trgovino. 

Po prečitanju teh izjav, je Sar-
raut prosil zbornico, naj mu izkaže 
zaupnico. Vršilo se je glasovanje, ki 
je takole izpadlo: 320 glasov za, 32 
pa proti; več ko dvesto poslancev 
ni glasovalo. 

Ker ima tudi nova vlada v bistvu 
iste načrte, kakor so jih imele prej-
šnje, in ker opozicija ne kaže, da 
bi bila spremenila svojega stališča, 
izgleda, da ne bo drugega izhoda iz 
sedanjega položaja, nego, da se 
parlament razpusti in se razpišejo 
nove volitve. 



DVA Z V O N A 
Dasi ni naš namen, da bi se vme-

šavali v nad vse zamotane prilike, 
ki vladajo v neslovenskem delu na-
še tukajšnje naselbine, je pa le na-
novinarska poročevalska dolžnost, 
da obvestimo naše čitatelje o novih 
dogodkih, ki so se izvršili v zad-
njem času in o katerih govore in 
šepečejo tudi v slovenskem delu 
kolonije. Razumljivo je, da se tudi 
mi napram tem dogodkom ne more-
mo delati, ko da bi imeli "glavo v 
žaklju" ter bi bili slepi in gluhi. 

r.e nam pa izpolnjevanje naše no-
vinarske dolžnosti veleva, da mora-
mo vreči pogled tudi na te zamota-
ne prilike ter o njih obvestiti naše 
bravee, ni s tem nikakor rečeno, da 
nameravamo vtakniti prst v . . . 
gnojno buško, kakor bi rekel Can-
kar. 

Torej: 
Našim rojakom je znano, da izha-

ja v Buenos Airesu nekaj tednikov, 
pisanih v srbsko - hrvaškem 
jeziku. Med temi listi — 
tudi če izvzamemo one, ki so v ro-
kah separatistov — niso odnošaji 
baš najboljši. 

2e več mesecev se je namreč 
vršil med "Jugoslavijo"' in "Naro-
dom" boj za in proti raznim ose-
bam, katerim so v enem listu kadi-
li, v drugem pa očitali to in ono, ter 
obratno. 

Pred nedavnim je zgodilo ne-
kaj, na kar so postali pozorni tudi 
mnogi slovenski priseljenci, pose-
bno oni, ki so "Jugoslavijo" čitali 
radi njenega slovenskega oddelka. 
V svoji številki od 7. oktobra je, na-
mreč, list javil, da gospod Aleksan-
dar Jovič, njegov dotedanji urednik 
in izdatelj, "ni več niti v uredni-
štvu, niti v lastništvu" "Jugoslavi-
je", katero "je prevzelo par rodo-
ljubov". Nadalje smo doznali, da je 
uredništvo "poverjeno posebnemu od 
boru odgovornih oseb", a da bo u-
pravo še nadalje vodil dotedanji u-
pravitelj. Ta izprememba "u ured-
ništvu i u vlasništvu" je bila tudi 
sicer vidna, ker je list usmeril svo-
je baterije v isti cilj, v katerega je 
že nekaj mesecev 'pucao' "Narod' 
"Vpričo tega dejstva ni nikogar pre-
senetila izjava, ki sta jo objavila 
"Jugoslavija" in "Narod" v svojih 
številkah od 4. novembra, da se, na-
mreč, glasili združita v en sam list, 
ki bo nadalje izhajal pod imenom 
"Jugoslavija". S tem naj bi jugo-
slovansko izseljeništvo dobilo "do-
ber in močan list, pri katerem se 
bodo pri skupnem delu združile vse 
sile, ki so se do danes delile na oba 
lista". 

Radi te združitve pa se število ju-
goslovanskih, v srbsko - hrvaškem 
jeziku pisanih listov ni prav nič 
zmanjšalo, ker smo istega dne do-
bili nov tednik: izšla je prva šte-
vilka "Jugoslovenskega Lista", či-
gar lastnik in urednik je g. Alek-
sandar Jovič, ki je bil izdatelj in 
urednik "Jugoslavije", dokler se ni 
izvršila zgoraj omenjena izpremem-
ba u "uredništvu i u vlasništvu". 

In radi te spremembe se je zače-
la pravda. 

* * * 

Po našem lepem slovenskem pra-
vilu, ki pravi, da treba slišati oba 
zvona, bi mi najraje tako ukrenili, 
da bi čitatelji "Novega lista" sliša-
li iz tega stolpiča, kako bije eden 
in kako udarja drugi izmed obeh 
zvonov. Pa nam je, žal, nemogoče, 
da bi tu dobesedno navajali vse, 
kar pišeta "Jugoslavija" in "Na 
rod", in kar pravi "Jugoslovenski 
List". Tega ne moremo storiti iz 
dveh razlogov: prvič, ker bi morali 
napolniti s tem "zvonenjem" več 
ko polovico lista; drugič pa, ker ob-
sega besedni zaklad, nakopičen v 
nekoliko člankih, celo zbirko izra-
zov, ki niso v skladu t našimi nazi-
ranji o izražanju sploh, še prav po 
sebno pa ne z našimi načeli glede 

njegov, uspelo, da so to "Jugosla-
vijo" v zadnjem hipu sodnijsko za-
plenili. To da se je izvršilo na pod-
lagi zakona št. 11723 o zaščiti av-
torskih pravic, ki pa da nima nič 
opraviti z javnim tiskom, dočim se 
je on, g. Jovič, oslan jal na zakon 
št. 3973 o zaščiti znamk in imen ter 
je po tem zakonu registriral kliše 
"Jugoslavije". Isti list trdi, da so 
morali novi lastniki "Jugoslavije" 
položiti na Banco de la Nación 3000 
pesov kavcije, katero je zahteval 
sodnik za morebitne reklamacije 
ter odškodnine, še preden je odre-
dil zaplembo. 

* 
Mi smo s tem izpolnili svojo po-; —— 

ročevalsko dolžnost. Čitatelji so sli-! Z a r o t o s o odkrili na španskem, 
šali, kako pojeta oba zvona. Nam i T a k o zatrjuje policija, ki obenem 
pa lahko verjamejo, če jim zagoto-1 zagotavlja, da je revolucija imela 
vimo, da nimamo prav nobenega izbruhniti še pred volitvami, ki se 

dostojanstvenikov, ki pričajo o ne-1 
prijateljskih namerah vzodnega so- j 
seda. " če bi se ta napad res izvr- ¡ 
šil", je dejal Molotov, "bo naša na-' 
naloga čista in jasna: popolno uni-
čenje sovražnika in popolna zmaga 
rdeče vojske." 

To so najbolj ostre besede, izgo-
vorjene od odgovornega človeka, od-
kar so se začeli zapletljaji zaradi 
dogodkov v Mandžuriji. Značilno je, 
da je občinstvo, ki ga je bilo gledali-
šče natrpano, pozdravilo te Moloto-
ve izjave z velikim navdušenjem 
ter da so se tem manifestacijam pri 
družili tudi višji sovjetski funkcio-

I narji in celo Stalin. 

Beležke 

namena, da bi še s tretjim zvoncem 
pritrkavali. 

Rusija in Japonska 
Na Dalnjem vzhodu je te dni spet 

prišlo do precejšnje napetosti med 
Sovjetsko zvezo in Japonsko, ker je 
pred nekaj dnevi devet japonskih 
vojnih letal letelo nad ruskimi po-
stojankami na vzhodni meji. So-
vjetski poslanik v Tokiju je radi te-
ga protestiral pri japonski vladi, o-
benem pa so ruske oblasti jasno 
namignile, da bodo takšni izleti ja-
ponskih letalcev rodili v bodoče ne-
prijetne posledice. 

Povodom proslave 16. obletnice 
ruske revolucije je imel predsednik 
odbora ljudskih komisarjev Molo-
tov daljši govor v moskovskem o-
pernem gledališču, in je ob tej pri-
liki izjavil, da je Rusija popolnoma 
pripravljena na možnost naglega ja-
ponskega napada na njene meje. 
Nagla.šal je, da ta nevarnost ni sa-
mo namišljena, in je navajal števil-
ne izjave raznih japonskih vojaških 

bodo vršile 19. t. m. Zarotniki so i-
meli baje precej pristašev tudi med 
vojaštvom, posebno med podčastni-
ki, ki so jezni zaradi nizkih plač. 

Afganistanskega kralja Nadir 
Khana je ustrelil neki človek iz nje-
govega spremstva. Proti kralju so 
se v zadnjem času snovali hudi na-
črti, o čemer priča dejstvo, da so 
pred dobrim mesecem ustrelili pet 
višjih funkcionarjev, ki so bili ob-
dolženi, da so snovali zaroto. Nadir 
Khan je bil svoj čas vodil vstajo, 
radi katere je moral zbežati iz dežele 
njegov predhodnik Aman Ullah, ki 
je hotel Afganistance modernizira-
ti. Za novega kralja so že proglasili 
Nadirovega 17-letnega sina Moha-
meda Zahirja. 

Komisija Družbe narodov, ki ima 
posredovati med Paragvajem in Bo-
livijo v chakovskem sporu, je že 
pričela delovati v Montevideu. Za-
slišala je zastopnika paragvajske 
vlade, dočim se obotavlja Bolivija, 
ki je bila v zadnjem hipu predložila 
Družbi narodov razne zahteve gle-
de poslovanja chakovske komisije. 

pisanja v glasilih, ki so namenjena 
javnosti. 

In tu hočemo povedati, da hvali-
mo božjo Previdnost, ki je ukrenila, 
da se naš jezik tako zelo razlikuje 
od kasteljanščine... 

* * * 

Zato bomo le prav na kratko na-
vedli, kaj pravi eden, in kako piše 
drugi: 

Glasom "Jugoslavije", je g. Jovič 
prodal list tiskarju, pri katerem je 
imel dolg, ker je "Jugoslavija" bi-
la deficitna. "Ker je pretila nevar-
nost", pravi "Jugoslavija", da bo 
to najstarejše izseljeniško glasilo 
propadlo, se je našla skupina ve-
ljavnih in uglednih rodoljubov, ki 
so pristali na to, da prevzamejo žr-
tve, ki so bile potrebne, da se "Ju-
goslavija" reši. Lastnik tiskarne, ki 
je končno postal tudi lastnik lista, 
je prodal "Jugoslavijo" tej skupini 
rodoljubov, ki je nadaljevala z iz-
dajanjem lista". List pravi dalje, da 
je g. Jovič, s pomočjo nekaterih 
drugih gospodov, in vkljub temu, 
da je njegovo glasilo prešlo v dru-
ge roke, prijavil tukajšnjemu sodi-
šču, da bo izdajal list "Jugoslavi-
ja", in sicer z isto glavo, pa je v 
službenem listu izšla tudi zadevna 
objava. Izdatelji "Jugoslavije" da 
so "zahtevali pri tukašnjem sodišču 
zaščito, ki jim je bila tudi takoj da-
na." V soboto, 28. pr. meseca, da 
je imela iziti ta druga "Jugoslavi-
ja", a da je to preprečila komisija, 
v kateri so bili en sodnik, en poli-
cijski nadzornik, dva policaja ter 
lastnik lista in njegov pravni za-
stopnik. Lastnik lista je vložil tudi, 
kakor javlja "Jugoslavija", tožbo 
proti pripravljenemu izdajatelju 
druge "Jugoslavije". 

Iz vsega, kar smo tu navedli, bo 
čitatelj gotovo prišel do zaključka, 
da ni bilo pretirano, ko smo uvodo-
ma rekli, da so prilike v nesloven-
skem delu naše kolonije, zelo zamo-
tane. 

* 

A to je glas enega zvona. Naj ču-
jejo čitatelji "Novega lista", kako 
poje drugi zvon! 

V "Jugoslovenskem listu" piše g. 
Jovič, da je tiskarju, kateremu je 
bil dolžan, izročil dokument, v ka-
terem se je obvezal, da izroči list, 
čigar lastnik je bil, svojemu upni-
ku; in pravi dalje: "Ker ob dolo-
čeni uri in minuti nisem bil v sta-
nu, da svojo obvezo odkupim (zaka-
snivši z izplačilom samo 15 minut), 
je pa, po že v naprej premišljenem 
načrtu in z izdajstvom mojega u-
radnika... moj upnik prodal zade-
vni dokument mojim osebnim na-
sprotnikom . . . " 

Dne 28. oktobra da " j e imela iziti V Milwaukeeju, v Združenih držav ah Severne Amerike, je prebival-
prava ' J u g o s l a v i j a * a da je onim stvo priredilo burne protifašistične demonstracije, ko je obiskal mesto 

ki so bili prevzeli list, ki je bil prej nemški poslanik dr. Luther. 

1 
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Priseljenci, ki so že več let v 
Argentini ji, vedo povedati, .da 
so se prilike v tej deželi v mar-
sikaterem pogledu .spremenile 
in da se je v marsičem spreme-
nil tudi položaj argentinske že-
ne, ki si je v poslednjem času 
utrla končno tudi pot na ulice, v 
urade in celo v kavarne in res-
tavracije, v katerih je sedaj za-
čel polagoma izginjati tisti kur-
nik, ki mu tu pravijo "Salón pa-
ra Familias" in kamor so vča-
sih zapirali mešane družbe. 

Da so bile prilike v tem po-
gledu nekoč drugačne, se ni mo-
goče čuditi. Takrat so skoraj 
vsak dan prihajüli iz starega 
sveta parmki, ki so tu izkrcava-
li moške priseljenec ,in je bila 
ženska med njimi, le bolj bela 
vrana. In še pred nedavnim je 
Rueños Aires izgledal, posebno 
v večernih urah, kakor ogrom-
no mesto samcev. Ženska, ki si 
je upala sama na ulico, je mo-
rala biti zelo.. . koščena, da je 
niso "sncdli" navdušeni pogle-
di: pa tudi gluha je morala bi-
ti, če ni hotela slišati onih "pi-
ropos porteños", katerih lepo 
število se odlikuje po svoji 
skrajn i nesramn osti. 

Takrat je bil tudi bolj v modi 
napudrani "atorrante de la es-
quina", ki si je čas preganjal s 
tem, da je ure in ure, z iste "po-
stojanke" , obstreljez'al mimoido 
če zastopnice .nežnega spola z 
dolgo zbirko banalnih poklonov. 

No, danes so časi že drugač-
ni. In da se je moški spol v tem 
pogledu... pomiril, ne gre, 
menda, zasluga, resnim listom, 
ki so mnogokrat .morali pridi-
govati pamet in spodobnost, 
marveč je to treba pripisati dej-
stvu, da je ženska postala bolj 
pogosta prikazen na ulicah, 
podzemeljskih železnicah, -
tobusih itd. 

Dandanes vidiš čelo. kako se 
čisto dostojno dekle stlači v "co-
lectivo", ki je natrpan z moški-
mi potniki; pa ne bo nikomur 
prišlo na misel, 
neumnosti". 

Včasih pa.. 
dad! 

av-

da bi "uganjal 

.¡que barbari-

Fašistični "Mattino" se je 
pretekle dni nekoliko navdušil. 
Preveč navdušil. Ker je neki ve-
černi Ust objavil med mnogimi 
drugimi slikami tudi eno, ki ka-
že Battistija pod vešali, ter je 
urednik napisal (in prav goto-
vo ne iz hudobije). da prikazu-
je slika priprave za eksekucijo 
civilnega vohuna, je "Mattino" 
hudo ozmerjal omenjeni večer-
nih in mu parkrat zagrozil s ka-
zensko ekspedicijo "comiiatten-
tov". če svojih besed[ ne bo pre-
klical 

S tem prehudim fašistovsknn 
navdušenjem se je bavil prete-
kle dni tukajšnji novinarski kro 
žek, ki je "Mattinovce" opozo-
ril, da nismo v Italiji in da tu 
niti grožnje takšne sorte niso 
dovoljene, kaj pa šele dejanja. 

Poljedelci stavkajo v nekaterih dr-
žavah severnoameriške Zveze, ker bi 
radi prisilili osrednjo vlado da bi 
kaj ukrenila za zvišanje cen polje-
delskih pridelkov. Prejšnjo soboto 
so se zbrali guvernerji prizadetih 
držav ker zastopniki stavkujočih na 
posebno konferenco, katere namen 
je bil, da bi se našla kakšna rešitev 
temu vprašanju. Konferenca pa ni 
imela uspeha. Stavko je odredila 
kmetska zveza Holiday, ki šteje če-
trt milijona članov. Voditelji stav-

j kujočih zatrjujejo, da bodo kmalu 
| imeli na svoji strani več. ko milijon 
' oseb. 
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ARGENTINSKE VESTI 
GOSPODARSKI ODNOŠAJ1 MED 

ARGENTINIJO IN ŠPANIJO 

Med Argentinijo in Španijo je 
bil od 1. aprila t. 1. dalje ukinjen 
sleherni devizni promet, ker je 
"Centro oficial de contratación de 
moneda" v Madridu v omenjenem 
mesecu blokiral vse fonde, ki so jih 
imeli prejeti argentinski izvozniki 
v poravnavo svojih terjatev napram 
španskim importerjem. Argentinska 
kontrolna komisija, ki je do tedaj 
izdajala dovoljenja za denarna na-
kazila v Španijo, je do aprila posto-
pala precej širokogrudno, saj je bi-
la Španija glede plačilne bilance 
na boljšem nego Argentinija. Leta 
1932. je znašal saldo plačilne bi-
lance 70 milijonov pesov v škodo 
Argentinije. Na zgoraj omenjeni u-
krep španskih oblastev je tukašnja 
kontrolna komisija odgovorila s 
tem, da je ustavila vsa dovoljenja 
za nakazila v Španijo. 

To stanje, ki je bilo nad vse škod-
ljivo za trgovinske odnošaje medo-
bema državama in ki je hudo zade-
lo tudi tukašnje španske priseljen-
ce, oziroma njihove družine v Ev-
ropi, je sedaj prenehalo, ker je 
španska vlada preklicala ukrep od 
aprila, pa je temu sledila tudi tu-
kajšnja vlada, tako da se je spet 
vpostavil devizni promet. Seveda pa 
se s tem niso odpravile splošne o-
mejitve, ki so bile v veljavi ž e pred 
aprilskim popolnim blokiranjem 
fondov na eni in na drugi strani. 

IZ BUENOSAIREŠKE KRONIKE 
PRIREDITEV SO MOTILI 

V nedeljo se je vršila v dvorani 
"Vorwárts" neka prireditev ukrajin-
:-kega prosvetnega društva in "So-
kola". Med tem ko je z odra govoril 
neki član društva, so prileteli z ga-
lerije letaki s komunističnim propa-
gandnim besedilom; obenem so z ga-
lerije začeli vzklikati komunizmu. 
Prišlo je do pretepanja, dokler ni 
prihitela policija, ki je aretirala več 
oseb, ki so bile povzročile nered. 
Dva človek? sta bila v pretepu ra-
njena. 

HUDI ČASI 
V torek se je zgodila v ul. Cama-

rones 2104 velika žaloigra, ki ni 
osamljena v teh žalostnih časih. Ig-
nacio Marinella je stanoval že več 
časa v hiši, katere lastnica je Mari.i 
M. de Agreste. Prej je najemnik 
redno plačeval stanovanje, zadnje j 
mesece pa ie nekoliko zastal, ker jej 
radi bolezni bil zgubil delo in so mu j 
bili tudi prihranki pošli. Njegova! 
žena se je mučila, da bi s svojim de-
lom prehranila družino, zaslužila pa ] 

le ni toliko, da bi lahko plačevala-

MOTENJE NOČNEGA MIRU 
V n: del j o ponoči je prišla v obiske 

v neko hišo na ul. Humberto Io večja 1 

skupina oseb, ki so bile dobro raz-^ 
položene in so hotele nekoga obiska-, 
ti. Ker je bilo že pozno, jim hišni 
oskrbnik ni 'hotel dovoliti vstopa v 
hišo; radi tega je nastal prepir, v 
katerega je posegel tudi oskrbnikov 
sin Luis Gorguillo. Prišlo je do pre-
tepa, v katerem je eden iz skupine 
z?bodel Luisa z nožem. Tedaj se je 
pojavil tudi redar, ki je hotel ranii-
ca aretirati, kar pa niso hoteli nje-
govi tovariši dovoliti. Skočili so si 
v lase in je redar tedaj začel stre-
ljati. Napadalec Lamas je bil ranjen 
in ena krogla je zadela tudi nekega 
Sciarro. ki je slučajno šel tedaj po 
cesti. Ko je prišla redarju pomoč, 
so se Lamasovi tovariši razbežali. 

DRUŠTVENI VESTNIH 
Sokolska domača 

zabava 
Jutri, 12. t. m., vsi na domačo me-

sečno zabavo, s plesom, v društve-
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"Božičnico", katera se bo vršila v 
društvenih prostorih, Calle Donato 
Alvarez 1486. Nastopili bodo otro-
ci prve slovenske osnovne šole iz 
Villa Devoto, z raznimi točkami. 
Isti dan bo posetil našo otroško pri-
reditev tudi sv. Miklavž, ki bo po 
možnosti obdaroval naše malčke. 

Natančen spored bomo pravočas-
no objavili v tem listu. Naznanjamo 
cenjenim staršem, da lahko osebno 
ali pa pismeno javijo število otrok 
za obdarovanje, in sicer od danes 
naprej v društvenih prostorih. 

Zatorej, drage rojakinje in roja-
ki, pripravite se na številno udele-
žbo na prvem "Silvestrovem veče-
ru", ki ga priredi Sokol "La Pater-
nal, ob priliki druge obletnice svo-
je samostojnosti. 

Zdravo! 

SPOPAD MED POLICIJO IN 
SOCIALISTI 

V nedeljo je imela socialistična 
stranka shod za občinske volitve Y 
kraju Rojas. Kot govornika sta na-
stopila dr. Nicolás Repetto in Anto-
nio Boras. Dočim je prvi izmed go-
vornikov čisto mirno razvijal svoje 
misli, se je prisotnemu komisarju 
Mogliazzu zdelo, da Bora^ prehudo 
napada oblasti v svojem govoru, pa 
ga je radi tega pozval na komisari-
jo. Med potjo je bivši tajnik socia 
listične stranke Monti hujskal mno 
žico, za kar ga je inšpektor policije 
Moreno okregal. Radi tega je nasta 

io prerekanje, katefemXi je sledilo 
streljanje, ki ga je ofvoril, kakor 
zatrjuje policija, neki Juan Tolos. 
Med policijo in socijalisti se je raz-
vil boj, tekom katerega je padlo pre-
cej strelov. 

Slednjič se je posrečilo zastopni-
kom oblastev, da so»spet vpostavili 
red, tedaj pa so ugotovili, da je eni 
krogla smrtna zadela učiteljico Car-
men GaraLdo, ki je stala na pragu 
hiše, v kateri je prebivala. 

Povzročitelji nereda so se po stre-
ljanju takoj razbežali. Policiji se je 
posrečilo prijeti samo Avgusta in 
lorgeja Monteja. V zapor so morali 
tudi policaji, ki so se udeležili 
streljanja. Uvedla se je preiskava, 
ki bo dognala, na kateri strani je 
krivda. 

Pogreb nesrečne učiteljice se je 
vršil v torek. V znak žalosti so bile 
•rgovine zaprte. 

STOLPCI NAŠEGA LISTA 

SO ODPRTI 
vse naše organizacije. Dru-

štvene vesti in objave za pri-
reditive je pošiljati na Ured-
ništvo Novega lista Buenos 
Aires, Calle Reconquista 268 

ŽRTEV ROPARSKEGA 
NAPADA 

V stanovanje "curandere" Marije 
C. de Quinteros so vdrli te dni ne-
znani lopovi, na videz z namenom, 
da bodo izvršili tatvino. Našli so pa 
v stanovanju, nekega Corrala, ki je 
bi! tam uslužben„ter ga umorili. Po-
licija je uvedla preiskavo, pridržala 
pa je v zaporu tudi doño Marijo, da 
dožene, ali ni morda tudi ona kaj 
kriva; možno je namreč, da je bil 
vlom samo fingirán. Aretirali pa so 
'.udi "curanderino" hčerko, šoferja in 
vrtnarja. Nož, s katerim je bil Corral 
umorjen, je last doñe Marije. Truplo 
so našli v vodnjaku in so morali pri-
ti gasilci iz Villa Dominico, da so ga 
potegnili ven. 

Odbor. 

tudi najemnino. Gospodinja je za- nih prostorih, Calle Donato Alva-
konca mnogokrat terjala in nadie- rez 1486, ob 17. uri. 
govala. Tako se je zgodilo tudi v | Čisti dobiček je namenjen, kot po 
torek, okrog 11. ure in pol, ko je navadi, za vzdrževanje slovenske 
žena orišla z dela. Začelo se je kre- ¡ šole v Villa Devoto. Zato se pripo-
ganje, nakar je mož vstal s postelje, ročamo za številno udeležbo. Buffet 
da bi' žensko pomiril. Tedaj pa sta j P° navadi, 
se vmešala v spor neki Capalbo ter 
svak hišne gospodinje Antonio Agre-
ste, ki sta se pripravljala, da bosta 
Marinello nabila. Mož je šel v so-
bo, a se je brž vrnil z revolverjem v 
roki. Ustrelil je proti Capalbi, ki se je 
mrtev zgrudil na tla. Hišna gospo-
dinja :n njen svak pa sta bila težko 
ranjena od drugih strelov, ki jih je 
sprožil razjarjeni Marinella. Ranjen-
ca so odpeljali v bolnišnico, ubijalca 
pa v ječo. 

IZGREDI BREZPOSELNIH 
Pretekli petek zvečer, okrog 8. ure, 

ie skupina brezposelnih, ki žive v 
ulici Canning, napadla na Avdi. San 
Martín cestnega redarja ter mu od-
vzela revolver. Krenila je nato po 
avenidi in so razgrajači, ki so bili 
oboroženi z lesenimi in železnimi 
palicami, začeli razbijati okna trgo-
vin, mimo katerih so šli. Ko je pri-
hitela policija, so se razbežali na 
vse strani, nekatere pa so zastopniki 
oblasti le utegnili prijeti. Iskaza-
se je, da so te izgrede povzročili 
brezposelni Poljaki, ki so v Argenti-
niji le malo časa in ki sploh, odkar 
so prišli, še niso bili zaposleni. 

"SILVESTROV VEČER" 
(Iz Sokola "La Paternal") 

Kam na Silvestrov večer? Kje se 
poslovimo od starega leta? Tako 
se že marsikateri povprašuje... 

Sokolsko društvo "La Paternal" 
ni še priredilo do letos "Silvestro-
vega večera". A letos, ko imamo za 
seboj že dve leti neumornega dela, 
bomo priredili v lepi dvorani, sre-
di mesta, naš prvi "Silvestrov ve-
čer", za katerega se že pridno pri-
pravljamo z vsemi društvenimi od-
seki. Poleg pevskega zbora, bo na-
stopil tudi oktet. Za kratek čas bo 
peskbljeno z aznimi komičnimi 
prizori itd. Med odmori in pri ple-
su, ki bo do zore bo sviral društve-
ni orkester. 

Dobro založen "buffet" bo v dru-
štvenih rokah, kar jamči, da bodo 
cene nizke, tako, da bo vsakemu 
vkljub krizi, dostopen. 

Tem potom javimo, da se za me-
sec december pripravlja društvo 2 

JUGOSLAVENSKO DRUŠTVO 
"KOSOVO" 

iz Puerto La Plata, vabi vse Jugo-
slovane, naj se udeleže proslave u-
jedinjenja, ki se b ovršila dne 3. 
decembra t. 1. v Punta Lara. Sode-
lovala bo društvena godba in na 
sporedu so, med drugim, tudi razni 
naši narodni plesi, ki se bodo ple-
sali okrog ognja, na katerem se bo-
do pekla jagnjeta. Prostor, na kate-
rem se bo vršila ta prireditev pod 
milim nebom, bo označen z jugo-
slovanskimi in argentinskimi zasta 
vami. Odhod iz društvenih prosto-
rov ob 7., 10. in 12. uri; po^ratek 
ob 18., 19. in 20. 

Vpisninia 1 peso, s pravico do 
"asada" in vožnjo tja in nazaj. 

V slučaju slabega vremena, sebo 
praznovanje vršilo v društvenih pro 
štorih, Av. Colón 260, Ensenada F. 
C. S. 

Odbor. 

NEDELJSKA PRIREDITEV. 
Kakor je bilo javljeno, je imelo 

Slovensko delavsko kulturno dru-
štvo "Ljudski oder" preteklo nede-
ljo, 5. t. m. popoldne, svojo prire-
ditev v znani dvorani na ul. Alsi-
na. Vabilu društva se je odzvalo 
mnogo občinstva, ki je napolnilo 
spodjne in zgornje prostore dvora-
ne. 

Spored je v svojem prvem delu ob 
segal razne solo in dvospeve, po 

CERKVENI VESTNIK 
• CERKVENI KOLEDAR 

12. november — dvajset tretja 
pobinkoštna nedelja — slovenske 
božje službe na Paternalu, Avalos 
250, po navadi dopoldne ob desetih 
in popoldne ob štirih. 

13. november — pondeljek — spo-
min mladega poljskega redovnika-
jezuita Stanislava Kostka. 

14. november — torek — spomin 
svetega Jozefata Kunceviča, Rusa, 
velikega borilca za zedinjenje vzhod 
ne in zapadne Cerkve, ki je bil za-
radi tega svojega prizadevanja tu-
di nasilno umorjen dne 12. novem-
bra 1623 v mestu Vitebsk. 

15. november — sreda — spomin 
svetega Leopolda, avstrijskega mej-
nega grofa. 

16. november — četrtek — spo-
min svetega opata Otmarja. 

17. november — petek — spomin 
slavnega škofa Gregorja, imenova-
nega čudodelnik. 

18. november — sobota — oblet-
ni spomin posvetitve obeh rimskih 
cerkva svetega Petra in Pavla. 

19. november — dvajset četrta po 
binkoštna nedelja, v naši cerkvi na 
Paternalu, ki je hkrati redovna cer-
kev očetov Kamilov, praznik Mate-
re božje dobrega zdravja — ob de-
setih slovesna peta sveta maša, po-
poldne ob štirih pa slovenske šmar-
nic'e, kakor po navadi. 

večini iz znanih oper, ki so se peli 
v originalnem besedilu; v drugem 
delu, ki nas je bolje zanimal radi 
tega, ker je društvo pokazalo, kako 
napredujejo njegovi odseki, smo pa 
slišali Zajčevo "Ružico" in Adami-
čevega "Lucipetra bana", prav le-
pi pesmi, ki sta občinstvu zelo u-
gajali, kar je pokazalo z navduše-
nim odobravanjem. Moški zbor raz-
polaga z dobrimi pevskimi silami. 

Srčkana je bila tudi mehikanska 
pesem "Un viejo amor'', kateri je 
sledil kuplet "Pijanček", ki je lju-
dem izvabil dobro voljo, nakar je 
prišla na vrsto enodejanka "Bucek 
v strahu". 

Po končanem vzporedu se je vr-
šila prosta zabava s plesom. Svira-
la je društvena godba na pihala. 
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BANCO DE LAS AMERICAS 
BUENOS AIRES SAN MARTIN 429 

plačuje letnih 4V2 od »to obresti na 

HRANILNE VLOGE 
ter prodaja po najnižjih cenah 

VOZNE LISTKE 
za katerokoli pomorskop'ovno progo in družbo 

Obiščite 

SLOVENSKI ODDELEK 



• # SLOVENCI DOMA IN DRUGOD * 
VESTI IZ DOMOVINE 

Podatki o izidu 
občinskih volitev 
V nedeljo, 8. oktobra, so se vrši-

le občinske volitve v drinski, savski, 
primorski in dunavski banovini, že 
prej, 6. avgusta, pa so se volili ob-
činski odbori v moravski in vrbaski 
banovini. 

Bile so to prve občinske volitve 
od "leta 1926. dalje. Dasi so separa-
tisti med hrvatskim prebivalstvoiti 
pridigovali volilno abstinenco, ven-
dar zagotavljajo poročila da je bilo 
zanimanje za volitve povsod zelo ži-
vahno. O tem pričata tudi veliko 
število predloženih list ter dejstvo, 
da je bila udeležba volilcev sedaj 
večja, nego pri volitvah leta 1926. 
V vseh štirih banovinah je glasova-
lo povprečno 63 od sto vseh volil-
nih upravičencev. Največja je bila 
udeležba v obmejnih krajih in na 
otokih, kjer je glasovalo od 70 do 
84 odstotkov. 

Povsod je zmagala Jugoslovenska 
nacionalna stranka, ki je dobila po-
vprečno 90 odstotkov vseh oddanih 
glasov; za opozicijo pa je glasova-
lo v primorski banovini 9, v drinski 
8 v savski 5 in tudi v dunavski pri-
bližno 5 odstotkov. Ostali glasovi 
so porazdeljeni na mešane liste. 

Dne 15. oktobra pa so se vršile 
volitve v ostalih treh banovinah. V 
vardarski je oddalo glasove 69 od 
sto vseh volilnih upravičencev. Od 
onih, ki so se udeležili volitev, jih 
je 98.8 odstotkov glasovalo za Ju-
goslovansko nacionalno stranko. Sa-
mo v dveh občinah, od 440, je zma-
gala opozicija. 

V zetski banovini je znašala vo-
lilna udeležba 74 odstotkov. JNS je 
dobila 263 občin, opozicija pa 12. 

V dravski banovini (v Sloveniji) 
je volilo 188.000 oseb, torej skoro 
70 odstotkov vseh upravičencev. Pri 
skupščinskih volitvah leta 1931. je 
bila udeležba za 20 odstotkov manj-
ša. Na 369 občin je prišlo 699 list. 
Jugoslovanska nacionalna stranka 
je zmagala v 299 občinah, kompro 
misne liste so dobile večino v 13, ta-
kozvane opozicijske pa v 55 obči 
nah. Pripomniti je treba, da se v 
Ljubljani, Mariboru, Celju in Ptu-
ju niso vršile volitve. Kakor smo 
avoj čas že poročali, predvideva za-
ton o občinski samoupravi za večja 
mesta posebno uredbo. 

Sedaj, ko so se torej izvršile voli-
tve v vseh devet banovinah Kralje 
vine, so občine urejene po novem 
enotnem zakonu, ki je nadomestil 
sedem različnih občinskih zakonov, 
ki so bili doslej v veljavi v raznih 
krajih Jugoslavije. 

O konfinacijah dr. Korošca in to 
varišev. — Čitateljem je znano, da 
so bili letos, spomladi, konfinirani 
radi znanih resolucij in na osnovi 
zakona o zaščiti države, dr. Antpn 
Korošec, dr. Fran Kulovec, dr. Mar 
ko Natlačen in dr. Anton Ogrizek. 
Za bivališča so jim bila odkazana 
razna mesta v drinski in primorski 
banovini. Dr. Korošec je bil tekom 
poletja v Vrnjački Banji, znanem 
kopališču, pozneje pa se je, z dovo-
ljenjem obfasti, preselil na Hvar v 
tamošnji hotel "Palače". 

Odlok političnih oblasti o konfi-
naciji je potrdila tudi banska upra-
va v Ljubljani, a so proti njenemu 
ukrepu konfiniranci vložili priziv 
na upravno sodišče v Celju. To so-
dišče je na svoji seji od 23. septem-1 
bra t. 1. razveljavilo odločbo ban-! 
ske uprave, in sicer iz formalnih1 

razlogov. Banska uprava se je radi j 
te razsodbe pritožila na vrhovno u- • 

pravno sodišče, to je na Državni 
svet, k¡ je 7. pr. m. zavrgel razloge 
celjskega sodišča ter potrdil odlok 
banske uprave o konfinaciji dr. Ko-
rošca in tovarišev. 

V zvezi s temi dogodki so bili u-
pokojeni, na predlog ministra pra-
vde: predsednik upravnega sodišča 
v Celju dr. Ivan Vrtačnik ter sod-
nika dr. Steska in dr. Likar. Za no-
vega predsednika je bil imenovan 
dr. Ferdo Prenj, dosedanji predsed-
nik upravnega sodišča v Sarajevem. 

Nove povodnji v Sloveniji. Močni 
nalivi v noči od 10. oktobra so po-
vzročili nove poplave v Sloveniji, 
posebno v celjski kotlini. Savinja s 
pritoki je črez noč narasla za tri 
metre, poplavila del Celja .okolice 
ter Savinjske doline in zopet po-
zvročila ogromno škodo. Pohlevni 
potoki so se mahoma spremenili v 
besneče hudournike, ki so s seboj 
odnašali drevje, izpodkopavali zem-
ljo ter valili kamenje. Tudi Sava in 
Ljubljanica sta močno narasli ter 
se ponekod razlili po poljih. 

Po prvih navalih vode pa se je 
vreme razvedrilo in že je izgledalo, 
da se je nova in morda še večja ne-
varnost razblinila, ko je črez dva 
dni spet začel padati dež, ki ga na-
močena zemlja ni mogla vsrkavati, 
pa so reke in potoki začeli naglo 
naraščati in je obstojala nevarnost, 
da se poplavna katastrofa od sep-
tembra ponovi. O obsegu teh novih 
poplav ter o škodi, ki so jo povzro-
čile, nimamo še podrobnejših poro-
čil. 

Nadaljna pomoč poplavljencem. 
Banska uprava dravske banovine je 
nakazala za oškodevance po zad-
njih poplavah nadaljni znesek 100.-
tisoč Din. iz "Bednostnega fonda". 
Denarno pomoč je poslal tudi Rde-
či križ in po raznih mestih se po-
birajo prispevki ter se vrše prire-
ditve za prizadeto prebivalstvo. 

Od banske uprave so poplavljenci 
dobili tudi pol vagona beltinske se-
menske pšenice in dva brzoparilni-
ka za kuhanje onega krompirja, ki 
še ni bil začel gniti, pa je bil v ne-
varnosti, da se pokvari. S kuhanjem 
so ga konservirali za živinsko kr-
mo. 

Tudi je banska uprava prejela 
14. pr. m. vest, da je kralj Aleksan-
der, ki se je bil vrnil s svojega po-
tovanja po inozemstvu, nakazal po-
tom Narodne Banke za poplavljen-
ce 100.000 Din podpore. 

Prijateljstvo med Bolgarijo in Ju-
goslavijo. Kakor poročajo iz Sofije, 
se je tam ustanovilo "Bolgarsko-
jugoslovansko društvo", ki si je na-
delo nalogo vsestransko proučiti in 
spoznati Jugoslavijo, da se doseže 
zbližanje in sodelovanje med vsemi 
južnimi Slovani. Za predsednika je 
bil izvoljen javni delavec in bivši 
minister Dimekazašev. 

Neverjetno postopanje italijan-
skih oblastev. Iz nepojasnjenih 
vzrokov so italijanske oblasti areti-
rale 17. septembra t. 1. na Reki lju 
bljanskega gradbenega podjetnika 
inž. Franja Dedka, ki se je več krat 
vozil v svojem avtu iz Ljubljane 
preko Italije na Sušak, kjer je gra-
dil velika carinska skladišča. Are-
tacija se je izvršila na Reki in so 
oblasti pridržale tudi Dedkovega šo-
ferja Bešterja. Več ko mesec dni ni 
bilo o obeh nobenega sledu in vsa 
poizvedovanja pri italijanskih obla-
stih so bila brezuspešna. Šele po 
preteku enega meseca je dobil za-
stopnik inž. Dedka na Sušaku od 
italijanskih oblastev na Reki ponu 
dbo, da so pripravljene izpustiti o-

ba aretiranca na svobodo, če jugo-
slovanske oblasti izpustijo nekega 
Perenzana, ki je bil obsojen radi 
špijonaže na 12 let ječe. 

Poskusne vožnje z motornim vla-
kom. Na Gorenjskem, pa tudi na 
drugih progah po Sloveniji, so se 
vršile pretekli mesec poskusne vož-
nje z motornim vlakom. Uspele so 
prav dobro. Iz Ljubljane v Kamnik 
na pr. je prišel ta vlak v 28 minu-
tah, dočim rabijo drugi vlaki 95 mi-
nut. Dvajset km dolgo progo iz Lju-
bljane na Vrhniko pa je prevozil v 
17 minutah. 

Izložba arhitektov v Ljubljani. 
Ljubljanski klub arhitektov je otvo-
ril 7. oktobra svojo prvo razstavo, 
na kateri je bilo izloženih preko 
200 načrtov in modelov. Zostopane 
so bile vse panoge: velike podjet-
niške zgradbe, šole, cerkve, mosto-
vi itd. Izloženi so bili tudi modeli 
projektiranih hotelov na Gorenj-
skem in v Dalmaciji, ter planinskih 
koč in športnih kopališč. 

VESTI S PRIMORSKEGA 

Za regulacijo Ljubljanice. Na pod-
lagi poročila ministra za javna dela 
dr. Srkulja, ki j e za časa poprav 
potoval po Sloveniji, je vlada odo-
brila naknadno pomoč od pol mili-
jona dinarjev, da se dovršijo regu-
lacijska dela med tremi mostovi in 
Črevljarskim mostom. Ta dela se 
morajo končati do poletja 1935. V 
isto svrho je vlada odobrila pred-
log ljubljanske občine, da se naja-
me pri poštni hranilnici potrebno 
posojilo, pa bo država vključila v 
svoje bodoče proračune vsako leto 
milijon dinarjev za amortizacijo te-
ga posojila. 

Izsiljevanje. V beograjski kavar-
ni "Srpska kruna" je policija are-
tirala dva sotrudnika "Jugosloven-
ske politike" v trenotku, ko sta 
sprejela 3000 Din od inž. Franka, 
kateremu sta hotela ta denar izsi-
liti z grožnjo, da ga bosta sicer na-
padla v listu. 

Aretirana pustolovka. Policija v 
Kninu je aretirala neko Marijo Ma-
tičevo iz Vrpolja pri šibeniku, ker 
je bila ukradla dva vola. Ko so se 
oblasti začele zanimati za njeno 
preteklost, so izvedele zanimive re-
či.. Mariji se je bilo posrečilo, da se 
je pred nedavnim v tretje poročila, 
dasi sta njena bivša moža še živa. 
V vsakem slučaju je predložila mr-
tvaški list, ki ji je dal pravico, da 
spet koga obesi. Svojega tretjega 
izvoljenca, na katerega je bila "vr-
gla oko", in ki se ni hotel vdati nje-
nemu dobrikanju, je prepričala, da 
je milijonarka in ga je s to zvijačo 
spravila v zakonski jarem. Denarja 
pa, seveda, ni imela. 

ISTRSKI VODOVOD 
Preteklo nedeljo se je izvršila v 

Puli svečana otvoritev prvega de-
la istrskega vodovoda. Ko bo ta 
vodovod popolnoma končan, bo po 
važnosti drugi v Italiji, ker ga bo 
prekašal samo apulijski. Do sedaj 
dovršeni del vodovoda meri 35 
km ter je stal 25 milijonov lir. 
Sest mest in mnogo drugih, mani 
ših istrskih naselbin bo zalagal z 
vodo. 

Ko bodo dela popolnoma kon-
čana, bodo merile vodovodne cevi 
približno 700 km. Dva umetna je-
zera bosta skrbela, da bo imela 
Istra, ki šteje četrt milijona duš, 
dovolj v.ode. Vsako sekundo bo ta 
vodovod mogel oddajati 350 litrov 
vode. 

Pri gradnji prispeva vlada s 95 
od sto vseh stroškov. Vodovod je 
velikega vojaškega pomena in 
vprav zato se je vlada odločila, da 
napelje po Istri pitno vodo. Pri o-
tvoritvenih ceremonijah v Puli je. 
zastopal vlado poljedelski mini-
ster Acerbo. 

ječe, Purger Klement na pet let, 
in Martin Montanja na tri leta je-
če. 

O teh obsodbah smo izvedeli se-
daj še naslednje podrobnosti: Raz 
prava proti zadnjima dvema obto-
žencema je bila v zvezi z lanskimi 
upori, ki so se izvršili v raznih is-
trskih vaseh, pred vsem v Dolini, 
Dekanih, Ospu, itd. Oblasti so ta-
krat aretirale mnogo naših fan-
tov. 

Klement Purger, star 32 let, po-
ročen in oče treh otročicev, je bil 
tudi obdolžen, da je sodeloval pri 
omenjenih uporih; začasno se je 
bil izognil preganjanjem s tem, 
da je zbežal preko meje. Bil je v 
Jugoslaviji več mesecev, a ker ni 
mogel najti primerne zaposlitve, 
se je vrnil domov. Zanesel se je 
na amnestijo ter se javil oblastem. 
Spravili pa so ga v zapor, ga vla-
čili po raznih italijanskih mestih 
in je tako že od lanskega decem-
bra čakal na obravnavo. 

RAZNE OBSODBE 
Arturja ^evka, starega 23 let, 

so obsodili v Gorici na šest mese-
cev zapora, ker se ni bil prijavil 
naborni komisiji. Doma je iz Lok-
vice pri Kanalu. 

Ker je šel brez potnega lista 
preko meje, je bil obsojen 20-letni 
Josip Zelepivčar, iz Renč, na tri 
mesece zapora ter na 2000 lir glo-
be. 

Pre dsodiščem v Trstu se je vr-
šila razprava proti nekaterim Slo-
vencem, ki so rbili obdolženi tiho-
tapstva. Franc Petkovšek se je 
moral zagovarjati, ker so ga dol-
žili, da je prepeljal iz Jugoslavije 
dva vola ter jih prodal Petru Ce-
ču, ki je tudi moral, kot kupec, 
pred sodnika.. Njega so oprostlili, 
ker mu niso mogli dokazati krivi-
ce, Petkovšek pa bo moral plačati 
4000 lir globe. Globo v znesku od 
7000 lir pa je sodnik prisodil ne-
kemu Stefinu, ker je Petkovšku 
pomagal pri tihotapljanju in pro-
daji. 

POLOŽAJ VINOGRADNIKOV . 
V ISTRI 

Znano je, da se po novih zakon-
skih predpisih v Italiji ne sme to-
čiti vino ki nima določene minimal-

ne gradacije: črno vino 10 stopenj, 
belo pa 9. Ker so vina, ki se pride-
lajo na Primorskem, po navadi bolj 
šibka kolikor se tiče alkohola, so 
prišli vinogradniki v zelo težak po-
ložaj; trgovci ki so včasih kupova-

li istrsko vino kar na debelo, so se-
daj omejili svoja povpraševanja in 
kupujejo le manjše količine, da jih 
režejo z močnejšimi italijanskimi vi-
ni. In tako niso mogli ljudje izpraz-
niti posod pred trgatvijo. V mno-
gih krajih imajo še polne sode. V 
poslednjem času so oblasti dale po-
nekod dovoljenja za točenje istr-
skega vina, a le za kratek rok. Iz 
Rima je prišlo prejšnji mesec po-
oblastilo, da smejo nekatere istrske 
občine točiti vino od 1932. leta, ne 
glede na gradacijo, in sicer vse do-
tlej, dokler se ne izpraznijo zaloge 
vina iz prejšnjega leta. 

SLOVENCI PRED POSEBNIMr. 
TRIBUNALOM 

Zadnje dni septembra se je vr-
šila, pred fašističnim posebnim 
tribunalom za zaščito države, v 
Rimu, razprava proti trem Sloven 
cem: Kolarič Božo iz Milj, pri 
Trstu, je bil obsojen na sedem let 

Bivši ministrski predsednik Daladie r je imel velik govor na kongresu 
republikansko - radikalne ter radik alno - socialistične stranke v fran-

coskem mestu Vichyju. 

NAŠI LJUDJE IN ITALIJAN-
SKE PRIDIGE 

Predzadnjo september^ko nede-
ljo je bilo na mirenskem gradu 
mnogo ljudi iz bližnjih in oddalje-
nih krajev: s Postojne, s Krasa, iz 
Istre, s Furlanskega in od drugod. 
Prišli so bili na običajno romanje 
"za kvatranco", kakor pravijo. 
Med raznimi cerkvenimi opravili 
je bila tudi slovenska pridiga, ki 
se je res vršila. Cerkev je bila na-
polnjena do zadnjega kotička. Ob 
desetih pa je bila glavna maša. 
2e je stopil duhovnik na prižnico 
ter začel govoriti ljudem v lasči-
ni. Ko so romarji videli, da jim 
gospod pridigajo v tujem jeziku, 
ki ga ne razumejo popolnoma, so 
začeli zapuščati cerkev; ostali so 
samo tisti, ki so bili v klopeh ter 
so varovali sedeže za veliko maso. 
Italijanskim patrom ki so zasedli 
nekdanji slovenski samostan, seve 
da to ni bilo všeč, a kaj so hote-
li? 

Ko je pridiga končala, so se 
ljudje takoj vrnili v cerkev. 

Ta dogodek ni edini. Ljudje v 
popolnoma slovenskih krajih ho-
čejo s tem pokazati, da jim ni 
prav, ko se jim vsiljujejo italijan-
ski pridigarji ter se obenem izga-
nja slovenski jezik iz cerkva. 



OMEJITVE ZA PRISELJEVANJE 
V TRST. 

Ker je v Trstu brezposelnosti 
in mizerije že več ko preveč, je 
tržaški prefekt sklenil omejiti pri-
seljevanje ljudi iz drugih krajev v 
Trst. Izdal je naredbo, ki pravi, da 
bo policijska oblast izgnala iz me-
sta vsakogar, ki bi se naselil v 
Trstu brez posebnega dovoljenja 
kvesture. Če pa hoče človek do-
biti tako dovoljenje, mora doka-
zati, da ima v mestu stalno slu-
žbo. Anagrafični urad ne sme 
sprejemati novih prijav, če jih ne 
spremlja kvestorjev "Nulla osta". 
Ravno tako je prepovedano spre-
jemati najemnike ali podnajemni-
ke, ki nimajo takšnega dovoljenja. 
Za. one, ki bi se pregrešili proti 
tem novim paragrafom, so določe-
ne posebne kazni. 

jaških pokopališčih, nameravajo pre 
nesti na veliko vojno pokopališče pri 
Redipulji, katero bodo v to svrhó še 
razširili ter preuredili. V prvih 
dneh oktobra so že začeli odkopa-

vati grobove v San Pier d'Isonzo, 
v Pierisu, Staranzanu in Ronkih. 
Izkopane zemeljske ostanke bodo 
začasno spravili v kapelo v Zagra-
b'u. 

KMETJE NAGNALI IZTERJE 
VALCE 

Iz Reke poročajo o dogodku, ki 
se je izvršil pred nedavnim v Dol. 
Zemenu, ko so prišli v vas sodnij-
ski organi iz Ilirske Bistrice z na-
menom, da bodo rubili pri nekate-
rih posestnikih. Že ko so se rubež-
niki približevali vasi, se je med 
zemenci brž razširila vest o njiho-
vem prihodu, in kmalu se je zbra-
lo sredi vasi vse "kar leze ino 
gre". Ko so izterjevalci prišli v 
vas, so jim prebivalci nedvoumno 
pokazali, da nimajo baš najbolj 
prijaznih namenov naprem njim. 
Izterjevalci niso hoteli čakati na 
bolj občutljiva pojasnila, marveč 

• so pobrali šila in kopita ter jo brž 
odkurili po poti, od koder so bili 
prišli. 

NOVA VOJAŠKA DELA 
V Račice, pri Padgradu, so prišli 

inženerji, ki so premerili polja, za-
bijali količke in deloma že začeli s 
kopanjem in vrtanjem. Gre se za 
'nove vojaške naprave, pri katerih so 
zaposleni sami Italijani. , 
| V Obrovcu je bilo letošnje poletje 
|na vajah preko 3000 vojakov. Po-

eptali so travnike, pa tudi njivam 
niso prizanašali in ne sadnemu dre-

vju. Nekaterim kmetom so travni-
ke tako pohodili, da letos niti kosi-
li niso. Za uboge ljudi, ki ne dobe 
nobene odškodnine, je to hud uda-
rec. 

Iz Ilirske Bistrice poročajo, da je 
izšel nov odlok glede zaposlitve pri 
utrdbah in drugih vojaških delih ob 
meji. Ta odlok določa, med drugim, 
da se smejo pri takšnih delih zapo-
sliti le delavci, ki so pristojni v kra-
je, kateri so oddaljeni vsaj 200 km 
od meje. To je spet točno preraču-
nano v škodo naših ljudi. Določeno 
je tudi, da smejo domači vozniki do-
važati in odvažati material k oziro-
ma od utrdb s svojimi konji in vo-
zovi, morajo pa pri tem imeti za-

l Iposlene hlapce, ki so iz 200 km od-
- j dal jenih 

KOPERSKE SOLINE 
Nekdanje koprske soline, ki so 

prinašale ljudem nekaj zaslužka, so 
kakor znano, že zdavna popolnoma 
propadle. Okrog 70 hektarjev zem-
lje je postalo na ta način popolno-
ma brezplodne. Pred nedavnim so 
začeli s kultiviranjem te zemlje, ki 
naj bi v bodoče postala vsaj deloma 

koristna. Preorali so že vežji del 
bivših solin ter napeljali kanale, ta-
ko da bo deževje izpralo sol. Posku-
šali bodo najprej z raznimi sadika-
mi, da vidijo, kakšen bo uspeh. Pri 
delu so zaposleni le Italijani. 

ODKOPAVANJE RAZKROPLJE-
NIH VOJAŠKIH GROBOV 

Ostanke v vojni padlih vojakov, ki 
so raztreseni po raznih manjših vo-

krajev. če takšnih hlapcev 
nimajo, morajo toliko metrov pred 
¡utrdbo izročiti voz in konje delav-
cu, ki je stalno zaposlen pri voja-
ških delih. 
I 

S Koroškega 
šentjakobska župnija pod Golico 

na Koroškem je praznovala šestde-
.setletnico prve slovenske posojilni-
ce in pedesetletnico svojega gasil-
nega društva. Na pokopališču po-
leg župnijske cerkve pa je bila pre-
tekli mesec, kakor poroča "Koroški 
Slovenec", slovesno odkrita spomin-
ska plošča odličnima rojakoma žup-
niku Treiberju, pevcu koroške na-
rodne himne "Nmav čriez jizaro" in 
profesorju Hutterju, tajniku Mo-
horjeve družbe in dobrotniku slo-
venskih študentov. Popoldne pa je 
izobraževalno društvo "Kot" pro-
slavilo svojo tridesetletnico z lepo 
uspelo akademijo. 

SIFILIS 606-014. — Moderno zdravljenje 
BLENORAGIA. — Moderno zdravljenje brez bolečin. — Prostatis 

vnetja in spolne bolečine. 
KRVNE BOLEZNI. Slaba kri — švahost. 
SRCE. Srčne napake — hibe. 
ŽELODEC. Čreva — krislina — jetra. 

Želodčne bolezni se zdravijo, vzrok, od kje izvira bolezen, po 
profesorju Glassner, zdravniku univerze na Dunaju. 

KOSTNE BOLEZNI. Sušica. 
REVMATIZEM in OBISTI. Kila — zbadanje. 
GRLO, NOS, UHO. Zdravljenje mrzlice. 
ŽENSKE BOLEZNI. Maternica, jajčnik, čiščenje (posebni oddelek) 
OTROŠKE BOLEZNI. Rakitika — otrpelost. 
NERVOZA Glavobol. 

Žarki X — Diatermia — 2arki ultravioletas 
LABORATORI ZA KRVNE ANALIZE — Wasserman — Tur —^ 

Izpuščaji — lišaj. 
Lastni senatorji z nizkimi cenami — Operacije za vse bolezni: jetra, 

obisti, želodec, maternica, spolovilo 
GOVORIMO SLOVENSKO 

Urnik: od 10. do 12. in od 15. do 21. Ob nedeljah 
in praznikih od 9. do 12. 

Pregled SAMO $ 3.-
Ob nedeljah dopoldne pregledamo brezplačno vsakega, ki se nam 

predstavi s tem listom 

/A RMIENTO 1017 
ORDIHIRAoelOCPI2 i 1'.K20 SATI 

TRAGIČEN KONEC ISTRSKEGA 
EMIGRANTA V CHICAGU. 

V Ciceru, predmestju Chicaga, so 
ašli v začetku septembra, na ulici, 
ruplo umorjenega Ivana Pipana iz 
,abina v Istri. Bil je zelo znan kot 
rganizator premogarjev za časa 
'Labinjske republike" in pozneje. 
*er se je bil s tem zameril faši-
tom, je moral bežati iz domačih 
rajev. Naselil se je v Ameriki, kjer 
i je služil kruh kot pek. Policija 
e že aretirala njegova morilca, ki 
ta Italijana: 31 - letni Tom Rossi 

S 
ter 27 - letni Giovenco Gus. 

D O C K S U D 
(Prov. Buenos Aires) 

Calle Facundo Quivoga 1441 
nasproti komisarije 

EDINA NAŠA SLOVANSKA LEKARNA 
Pojasnilo o vašem zdravju lahko dobite osebno ali 

pismeno v moji lekarni. 
FRANJO HUSPAUR 

!„„„„„„ UMU MI I M 

PODLISTEK 
m "»«»i»" 

M R K U N 
(Nadaljevanje) 

(6) 
"Ali že veste, da je bil Reigate 

danes popoldne izuščen na svobo-
do, in sicer pod denarnim jam-
stvom?" 

"Da, izvedal sem to iz listov. Sir 
George Polkley je dal garancijo. 
Pa kako je on poznal sira George-
ja?" 

"Pravkar smo prejeli od odvetni-
kov sira Polkleja iz New Castleja 
brzojavko. Nič ne vedo o vsej za-
devi. Sir George se nahaja sedaj 
na Južnem Francoskem in oni ni-
so nikogar poslali v London, da bi 
jih zastopal. In najvažnejše je to, 
da o kakšnem Reigateju sploh ni-
koli niso ničesar slišali." 

Rr. Reeder, ki je udobno sedel 
v naslonjaču, se je nenadoma 
vzravnal. 

"Jamstvo torej ni bilo v redu? . . . 
Kje je Reigate?. . 

"Ni ga mogoče izslediti. Od Brix-
tona se je odpeljal v taksiju, 
spremljal ga je odvetnik, ki se je 
zanj zanimal, in od takrat ga ni 
bilo več na izpregled." 

Tu je dobil g. Reeder uganko. 

Kdo se je bil tako potrudil, da spra-
vi Reigateja na svobodo, in zakaj ? 

Njegove poneverbe, če bi se 
mu bile dogazale, bi znašale kveč-
jemu tristo do štiristo funtov 
Kdo ga je hotel osvoboditi s pla-
čanjem jamščine. . . . in takoj os-
voboditi?" 

Mr. Reeder je obiskal državnega 
pravdnika. 

"Vse to je čudno, zelo čudno", 
je rekel ter si med tem počesal s 
prsti svoje redke lase. "Zdi se mi, 
da se vse to da razlagati na zelo 
preprost način, a na žalost sem se 
jaz že popolnoma uživel v mišlje-
nje zločinca." 

Državni pravdnik se je nasme-
hnil. 

'In kako razlaga Vaša kriminal-
na miselnost te dogodke?" 

Mr. Reeder je zmajal z glavo. 
"Slabo, res slabo.. . H m ! . . . Jaz 

bi rad bil v Reigatejevi koži." 
Poslal je bil iskat prestrašenega 

in razburjenega gerenta. Bil je bolj 
nizke postave, nekoliko pompozen, 
okroglega obraza in telesa ter se 
je rad potil. Dobre pol ure' je sedei 
na robu stolice, gledal Reederju v 
obraz ter si brisal čelo in vrat z 
velikim, belim robcem. 

"Ravnatelji niso bili prav nič 
vljudni z mano, gospod Reeder", je 
dejal z jokavim glasom. "Po toli-

kih letih zvestega službovanja... 
Najhujše, kar bi mi bili lahko očita-
li, je, da sem se preveč razgrel v 
korist banke. Razumem, da naj-
brž nisem prav storil, ko sem dal 
aretirati tega mladega človeka, a 
udarec, ki sem ga bil prejel, je bil 
tako hud, tako •.... če mi dovolite 
izraz . . . . tako uničujoč . . . " 

"Da, o tem sem prepričan", je 
zamrmral g. Reeder. "Rekli ste mi, 
da ste imeli iti na dopust To 
je zame nekaj novega " 

Šele sedaj je izvedel o voznih li-
stkih za v norveške» "fjiorde". K 
sreči je gerent imel pismo pri sebi. 
Mr. Reeder ga je hitro prečital, 
vzel je v roke telefon ter neka; 
vprašal. 

"Zdelo se mi je, da vem za na-
slov", je dejal, ko je spet obesil 
slušalo. "Talco nekam domače se 
mi je zdelo. A zdi se mi, da je vse 
le inscenirano in da oni gospod, ki 
Vam je pisal, sploh ne obstoja." 

"Pa saj je vendar poslal vozna 
l istka. . . . Glasita se na moje ime", 
je dejal gerent z zmagoslavnim iz-
razom na obrazu. A brž se je to 
zmagoslavje umaknilo razočaranju. 
"A sedaj, seveda, ne bom mogei 
iti." 

Mr. Reeder ga je pogledal; z oč-
mi ga je pokaral. 

"Bojim se, da ne boste mogli iti, 

pa mislim, da bi se zelo kesali, če 
bi bili šli, ko ste bili vabljeni. Ta 
listka sta imela gotov namen 
spraviti Vas iz banke in z Angle-
škega ter nuditi g. Reigateju prili-
ko, da odnese domov potice če 
mi ne zamerite izraza." 

Mr. Reeder je bil v zadregi, obe-
nem pa se mu je svetilo. Imel je 
opravka z drugim tipičnim bančnim 
slučajem, pripravljenim po istih 
načrtih, kakor prejšnji, in. ki je, 
brez dvoma, dokozoval, da vodi vse 
te zločine izredno inteligenten člo-
vek. 

Rešil se je gerenta, vzel avto ter 
se odpeljal proti Hampsteadtu. 
Prispel je tja kmalu potem, ko se 
je gospodična Dora Reigate vrnila 
z dela. Doma je bila izvedela, iz 
večernih listov, o nesreči, ki je za-
dela njenega brata. Gospod Reeder 
3e je začudil, ker je ni našel raz-
burjene, kakor bi bilo povsem na-
ravno v takšnem slučaju. Bila je 
lepa, vitka, in nekoliko temne polti; 
imela je 24 let, a jih ni kazala. 

"Nobenih vesti nimam o svojem 
bratu", je dejala. "Prav za prav je 
on meni polbrat, a bila sva vedno 
najboljša prijatelja in me je zelo 
potrlo, ko sem izvedela o teh straš-
nih dogodkih." 

Stopila je do okna ter začela gle-
dati ven. Reeder je takoj razumel, 

da ima pred sabo mladenko, ki ne 
izda takoj svojih čuvstev. V tem hi-
pu si je prizadevala, da bi se ob-
vladala. Stiskala je ustnice, njene 
oči so bile polne zadrževanih solz, 
in živčno napetost, s katero se je 
borila, je detektiv bolj slutil, nego 
opazoval. 

Naenkrat se je ozrla: 

"Povedala Vam bom, gospod Ree-
der." 

Videla je, da so se obrvi na de-
tektivovem obrazu začele dvigati( 

ter je nasmešek zaigral v njegovih 
potezah. 

"Oh, seveda, vem, da mi ne bo-
ste povedali svojega, imena, a jaz 
vas poznam. Vi ste zelo znani v 
mestu." 

Mr. Reederja je bilo to nekoliko 
zbegalo, a le za hip. Ko je opazil, 
da se dekle obotavlja, se je brž 
spet vrnil na zadevo njenega brata. 

"Torej, . . .Ka j ste mi hoteli po-
vedati?", je vprašal vljudno. 

"Da mi je sedaj nekoliko lažje. 
To sem Vam hotela povedati. Že 
dolgo časa sem pričakovala, da se 
bo nekaj zgodilo. Johnny ni bil več 
isti; strašno so ga skrbele njegove 
kupčije z zemljišči in vem, da je 
bil v denarnih stiskah... 

(Nadaljevanje sledi.) 



Veliki načrti se 
uresničujejo 

Ko je ameriški inženjer Arm-
strong predložil prvi stvarni načrt 
za letalska pristanišča sredi ocea-
nov v obliki ogromnih boj, se je 
dolgoletna utopija o umetnih letal-
skih otokih začela spreminjati v 
resnico. Ta čas pripravljajo v ame-
riških delavnicah že z vso paro pr-
vi otok te vrste, ki bo stal kakšnih 
2000 km od celinskih obal med A-
meriko in Francijo. Segal bo 20 m 
nad površino oceana in bo lahko 
kljuboval najhujšim valovom. Ve-
lik bo dovolj, da bo na njem poleg 
obratnih prostorov, pristajališča in 
skladišč dovolj mesta za velike, lu-
ksuzne hotele. 

Ko postaja tako ena utopija res-
nica, se bliža že druga po večstoletnih 
raziskovanjih svojemu uresničenju. 
Če so možni umetni otoki sredi mo-
rja, zakaj bi ne bila možna umetna 
jezera sredi puščav? In dejansko 
so že do podrobnosti izdelani načr-
ti, po katerih bi se velika ozemlja 
v Sahari, ki ležijo do 150 m pod 
gladino morja, zvezala po prekopih 
s Sredozemskim morjem, ki bi jih 
preplavilo in spremenilo v jezera. 
Okoli teh jezer bi vzrasle zelenice, 
izhlapevajoča voda bi tvorila obla-
ke, ki bi v obliki padavin namakli 
ozemlje, ki doslej ni poznalo dežja. 
Obsežni predeli puščave bi se spre-
menili v rodovitna tla, a padec vo-
dovja iz morja v umetna jezera bi 
dal možnost za zgraditev velikih e-
tektričnih central s kapaciteto do 
skupno skoraj 200 milijonov konj-
skih sil. 

Med tem ko dozorevajo ti gran-
diozni načrti, pa se že izvaja veli-
ki načrt Francozov Clauda in Bou-
cherota za pridobivanje električne 
energije na temelju različne tempe-
rature ob površju in v globinah 
tropskih morij. Znani so poskusi, 
ki jih je vršil v tem znamenju Clau-
de ob obali Kube, ob obali Mada-
gaskarja pa se že vrtijo stroji prve 
električne1, centrale po tem princi-
pu. To je najboljši dokaz, da so ve-
like utopije na strogo znanstveni 
podlagi izvedljive in da je v dobi 
tehnike neumesten vsak dvom v 
možnost njih uresničenja. 

Litvinov je prispel v Ameriko in 
je imel že več razgovorov s pred-
sednikom Rooseveltom. Izgleda, da 
pogajanja naglo napredujejo in na-
poveduje se celo, da bodo Združene 
države še tekom tega tedna uradno 
priznale Zvezo sovjetskih republik, 
s čimer se bodo vpostavili redni di-
plomatični stiki med obema država-
ma. 

Fotoelektrična 
staniea 

Pojav, na katerem temeljijo naše 
fotoelektrične stanice, je kot prvi 
opazoval že početnik brezžične tele-
grafije Heinrich Hertz, toda šele 
raziskovalec dr. W. Hallvachs ga je 
pravilno razložil kot pojav, pri ka-
terem se svetlobni žarki, ki vpada-
jo na določena telesa, spreminjajo 
v električni tok. In sicer je ta tok 
tem močnejši, čim bolj žarka je sve-
tloba. Seveda pa se Hallwachsu te-
daj še niti od daleč ni sanjalo o 
tem, kakšne uporabne možnosti ti-
čijo v takšnih svetlobno električnih 
stanicah, ki so najbolj razširjene 
med njimi danes precej podobne 
cevem za radio in ki so po svoji ve-
likosti različne tako, da ene niso 
večje od lešnika, druge pa dosežejo 
velikost melona. 

Fotoelektrična staniea je postala 
v naših dneh najzanesljivejši in 
najbolj mnogostranski robot. Z njo 
merimo svetlobo (n. pr. v fotograf-
ski praksi), odbiramo gumbe, smo-
tke in fižolova zrna, prižigamo ob 
določeni uri avtomatično svetilke 
celih mestnih četrti. Fotoelektrične 
stanice odpirajo in zapirajo težka 
vrata, varujejo človeško imetje pred 
požarom in vlomom, odbirajo snovi 
po njihovih' barvah, preštevajo zve-
zde tam, kamor ne sega več člove-
ško oko in najboljši teleskop. 

Na vratih garaže sta nameščeni 
dve, tri stanice. Zrcala na vratih 
odbijajo nanje svetlobne žarke bli-
žajočega se avtomobila. V istem hi-
pu se vključi električni tok, ki po-
žene elektromotor in ta odpre vra-
ta. Na podoben način se odpirajo v 
ameriških rudnikih vrata, n. pr. ob 
bližanju huntov. V ladijskih pro-
storih so postavljene stanice, na 
katere neprestano sijejo žarnice. Če 
dim oslabi svetlobo teh žarnic, se 
spremeni intenziteta električnega 
toka v stanicah, to sproži napravo 
ki signalizira požar. Trezore denar-
nih podjetij čuvajo tudi fotoelek-
trične stanice. Nevidni svetlobni 
žarki ki prečkajo hodnike, padajo 
na te stanice in vzdržujejo v njih 
električni tok. 

Vlomilec, ki preseka s svojim te-
lesom takšen žarek, jjstavi tudi tok, 
v istem hipu se sproži alarmna na-
prava, nevidna filmska kamera, ki 
fotografira vlomilca, in aparat, ki 
požene proti njemu val dušečega 
plina. Čuvajem, ki pritečejo na sa-
modelni svarilni znak, je malenkost 
zvezati onesveščenega zločinca. 

Ker različne barve različno učin-
kujejo na fotoelektrično stanico, 
nam ta koristi tudi za avtomatično 
odbiranje enakobarvnih predmetov 

in snovi, človeško oko ni nikoli ta-
ko natančno za najmanjše barvne 
odtenke kakor staniea. Tako upo-
rabljajo v modernih bolnišnicah te 
stanice za merjenje količine rdečih 
krvnih telesc. Tako preizkuša foto-
električna staniea tudi razne mate-
rijalije, kar bi bilo za same člove-
ške čute včasih silno težko ali pa 
naravnost nemogoče. 

Fotoelektrična staniea je potem-
takem res moderno "dekle za vse". 
;*! ti 

NOV SVETILNI PLIN 
V Halleju na Nemškem so zgosti-

li plin po imenu proban, ki nasta-
ja kot stranski produkt pri izdelo-
vanju sintetičnega bencina, na 10 
at. Tako zgoščen plin polnijo v je-
klene steklenice, ki vsebujejo. 50 
kub. metrov plina, in jih oddajajo' 
gospodinjstvom. Ta množina jim za-
došča tri mesece za kurjavo in raz-
svetljavo. Velike važnosti pri novem 
kurilnem in svétilnem plinu je tu-
di to, da ne vsebuje ogljikovega 
monoksida in da ga je mogoče 
transportirati tudi v dalnje kraje, 
ki jim tako ni treba velikih plinarn. 

NAJSTAREJŠA UNIVERZA NA 
SVETU 

je arabsko sveučilišče v El Asharju. 
Univerza je imela prvotno podobo 
mošeje, kar je glede na njeno sta-
rost popolnoma opravičljivo, saj so 
jo zgradili že 1. 643. L. 972. so jo 
prvič prezidali. Univerza ima eno 
najbogatejših knjižnih zbirk na sve-
tu in najbogatejšo zbirko korana v 
Orientu. Trenutno štejejo njeni 
knjižni zakladi 109.000 zvezkov in 
23.000 rokopisov, med njimi 500 
papirusov. L. 1925. je sklenila e-
giptska vlada univerzo modernizi-
rati in je v ta namen zgradila celo 
univerzitetno mesto, kamor se bodo 
zdaj preselili z vsemi starinskimi 
dragocenostmi arabske učenosti. 

DOPISNICE IZ ALUMINIJA 
V Birminghamu so prišle v pro-

met prve dopisnice iz aluminija. To 
so zelo tenko zvaljani lističi, ki ra-
bijo z enakim uspehom pisavi s 
črnilom kakor tudi na stroju. Do-
pisnice tehtajo prav toliko kakor 
njih sestre iz papirja, le s to razli-
ko, da je njih produkcijska cena še 
nižja. 

Veliki nemški znanstvenik Einstein tekom predavanja, ki ga je imel 
pred nedavnim v Londonu. Govoril je o "civilizaciji in znanosti". Med 
poslušalci je imel mnogo odličnih angleških politikov in učenjakov. 

NAGON PRI ŠTORKLJAH 
Blizu Konstance ob Črnem morju 

so ujeli mlado štorkljo, ki se je bi-
la ponesrečila na svojem potovanju 
proti jugu. Žival je imela obroček 
z napisom "Ptič Rossitten, nujno na-
zaj" ter dve številki za kontrolo 
rossittenske postaje, štorkljo so po-
slali v Rossitten, kjer so ugotovili, 
da gre za poskusno štorkljo, ki so 
jo bili izpustili iz opazovalnice za 
ptice v Rossittenu letos 12. sep-
tembra potem, ko so že odletele pro-
ste štorklje svojo pot. Ujeta štorklja 
priča, da so prišle ptice, ki so se 
bile izlegle v ujetništvu, v izvrstni 
telesni konstituciji do črnega mo-
rja, kamor so dospele v izredno 
kratkem času. Letele so isto pot ka-
kor stare štorklje, čeprav niso ve-
dele zanjo. Pokazal jim jo je na-
gon. 

Težka železniška nesreča na špans kem, ki je zahtevala mnogo člove-
ških žrtev. Dogodila se je pri Barceloni, ker je vlak skočil s tira. 

NAJBOLJ SUHI IN NAJBOLJ 
MOKRI KRAJI V EVROPI. 

Doslej so veljale ruske pustinje 
ob Kaspiškem morju za najbolj su-
he kraje v Evropi, pa so pokazali 
računi in podatki, da je v pokraji-
nah v južnovzhodni Španiji nepri-
merno manj padavin. Predvsem 
velja za suh kraj Kap Gata ki ima 
komaj 163 mm padavin na leto. Naj-
manjše padavine so v tem področju 
izračunali za otok Tormentero, kjer 
so dobili komaj 75 mm padavin. To 
so majhne številke, ako pomislimo 
na velike padavine alpskih dežel 
ter nekaterih krajev kakor n. pr. 
Crikvenica ali Boka Kotorska ob 
našem morju. Tudi Polhov gradeč 
ima mnogo padavin. Pa so to še ze-
lo skromne številke, kajti nekateri 
otoki v Tihem oseanu beležijo do 
12.000 mm dežja na leto. 
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ČE SMO VAM POSLALI 

2 IZVODA 
IZROČITE ENEGA PRIJA-

TELJU 

R E S T A V R A C I J A 
VALLE, D. ESPOSITO & CASELLI 
Točimo najboljša importirana vina, pristno in sveže pivo. Dobra 
in vsakovrstna hrana. Lepi prostori za bankete ter družinske 

zabave. 
Igrišče za krogle, s krasnim vrtom. 

Postrežba v slovenskem Jeziku 
Za obisk se vljudno priporočajo 

L A S T N I K I . 
Federico Lacroze 2720 — U. T. 73 (Pampa) 0883 

Dr. J. HAHN 
ŽENSKE BOLEZNI — BELI TOK - NEREDNO PERI-
LO BOLEZNI MATERNICE, JAJČNIKA, NOTRANJE 

' BOLEZNI: ŽELODČNE IN MOŠKE BOLEZNI: 
KAPAVICA 

Tucumán 2729, esq. Pueyrredón 
Klici na dom: U. T. 47 Cuyo 7601 

Sprejema od 3. do 8. zvečer 
NIZKE CENE 

NAJGLOBLJA JAMA NA SVETU. 

Angleška tvrdka Oil Weekly je 
dosegla pred kratkim na svojem 
področju v Kaliforniji, kjer se na-
hajajo ležišča surovega olja, baj-
no globino 3243 metrov. To je do-
slej najgloblja jama in prekaša zna-
no jamo v Jardinu v Mehiki za 15 
metrov, da doseže še druge nižje le-
žeče plasti surovega olja. 

Hotel 
Balcánico 
Lastniki bratje Veljanoviči 
2 5 D E M A Y O 7 2 4 

U. T. 31 (Retiro) 3727 
Buenos Aires 

Zdrave in zračne sobe za 
posamezne goste in za dru-
žine. .Prvovrstna postrežba 

in zmerne cene 

Restavracija v prvem 
nadstropju 

Dobra pijača in zdrava 
domača hrana. Jogurt 



ŽENSKI K O T I Č E K 
Kongres slovanskih 

žen v Beogradu 
Od 15. do 17. oktobra t. 1. se je 

vršil v Beogradu kongres "Jedin-
stva slovanskih žen". Udeležile so 
se ga zastopnice ženskih organiza-
cij iz Poljske, Bolgarske in Češko-
slovaške, zastopane pa so bile tudi 
ruske emigrantke. 

Pobuda za osnovanje tega zdru-
ženja je prišla iz Prage, kjer so le-
ta 1928. neodvisne češkoslovaške že-
ne z gospo Smolar - Čapkovo na če-
lu in ob sodjelovanju Jirke Karaso-
ve osnovale "'Jednoto slovanskih 
žen". Ideja je takoj dobila zadovo-
ljiv odziv zlasti v Jugoslaviji. Že 
ob koncu 1. 1929. je praška Jednota 
organizirala prvi kongres, na kate-
rem je bilo udeleženih poleg štirih 
delegatk iz Poljske tudi 9 Jugoslo-
venk. Tu so se kongresistke bolje 
spoznale med seboj in so bili ustva-
rjeni prvi temelji skupnega dela. 

Kakor v prestolnicah ČSR in Ju-
goslavije, je bilo nato ustanovljeno 
enako udruženje še v Varšavi, kjer 
so se združile najuglednejše polj-
ske javne delavke. Od 1929 je Var-
šava postala središče dela in je pre-
vzela vso inicijativo. Tam se je tu-
di vršil drugi kongres. Določena so 
bila pravila in smernice dela, ki so 
predvsem v stremljenju po medse-
bojnem spoznavanju slovanskih na-
rodov na kulturnem, socijalnem in 
gospodarskem poprišču, gojitev in 
razvoj slovanskih kultur in čim o-
žje medsebojno sodelovanje na vseh 
mednarodnih področjih. Posebno je 
naglašen popolni nepolitični značaj 
združenja. Veliki smotri naj se do-
sežejo s stalnim kontaktom med slo-
vanskimi ženskimi organizacijami, 
s koordiniranjem delovanja ženskih 
društev, z organiziranjem sestan-
kov in kongresov, s potovanji v slo-
vanske države, s poznavanjem slo-
vanskih kultur, književnosti, likov-
ne umetnosti in glasbe, s propagi-
ranjem slovanskih idej v tisku in 
slednjič z izmenjavo ženske mlade-
ži, da bodo mlade Poljakinje imele 
priliko spoznati čehoslovakinje in 
Jugoslovenke in obratno. Tako bo 
že v mladosti vsajena ljubezen za 
bratske narode. Vsaki dve leti pa 
naj se vrši kongres v eni izmed pre-
stolnic treh slovanskih držav, na 
katerem naj se prerešetajo uspehi 
dela. 

Letos je Varšava pripravila in or-
ganizirala kongres ki se je vršil v 
Beogradu in tako bo Jugoslavija 
prevzela za dve leti inicijativo za 
celotno poslovanje. Varšava je iz-
delala podroben program. Na kon-
gres je Beograd povabil Hrvatice in 
Slovenke, ki bivajo v prestolnici, 
kakor posebej še Zagreb, Ljublja-
no, Sarajevo in Split. 

NENAVADEN SLUČAJ 

Dunajska mestna občina je posla-
la občinski upravi v Nitri na Slo-
vaškem dopis, v katerem jo terja 
35.000 šilingov. Terjatev ima svoje-
vrstno zgodovino. 

L. 1896. se je iz Nitre preselila 
na Dunaj slovaška služkinja Kata-
rina M. To dekle je do danes rodilo 
devet nezakonskih otrok, ki jih je 
morala vzeti dunajska občina v svo 
jo oskrbo. Stroški za rejo in vzgojo 
deveterih nezakoncev znašajo do-
slej 35.000 šilingov. Ker so na Du-
naju ugotovili, da je nezakonska 
mati pristojna v Nitro, zahtevajo 
Povračilo stroškov /za njene otroke 
od domače občine. 

Zakon in Sinanee 
"žena, ki ima velike zahteve, spra 

jri svojega moža ' lahko v kratkem 
f i su na beraško palico," pravi lon-
donski odvetnik Kerman. "Ko je ta-
lco daleč, da zaradi nje izkrvavi, ga 
¡po možnosti še ostavi, ker ni več 
jrposoben, da ji zajamči "stanu pri-

merno" življenje. Na žensko ima de-
moralizirajoč vpliv, če ve, da mora 
mož jamčiti za vse njene nakupe. 
To je nezdravo in uničuje premno-
ge zakone. Če bi žena vedela, da bo 
morala dajati račun za vsak izda-
tek, bi marsikateri nakup izostal. 
Zato je treba spremeniti zakone, ki 
določajo, da mora mož povrniti 
vsak dolg svoje žene. Spremeniti bi 
jih morali tako, da bi jamčil samo 
za tiste, ki jih prostovoljno prevza-
me nase. Seveda pa ostane ženi še 
dovolj pripomočkov z domačimi pri-
zori, priliznjenostjo in drugimi žen-
skimi umetnijami, da si izsili pri-
znanje kakšnega izdatka. Proti tak-
šnim grdim metodama ne bodo po-
magali pač nobeni paragrafi." 

Mister Kerman je po vsej priliki 
precejšen sovražnik žensk. Zanimi-
vo pa je, da se njegovim zahtevam 
priključujejo tudi ženske same. Ga. 
Appelbejeva, znana londonska od-
vetnica, n. pr. piše, da prirejajo sa-
mo neinteligentne žene svojim mo-
žem finančne težave. Pametna žen-
ska ne bo nikoli več izdala, nego je 
potrebno v nje prid in v prid nje-
nega moža. Zoper nespametne žen-
ske pa bi bili primerni zakoni, ki bi 
omejevali njih pravice, povsem na 
mestu. 

Žepni dežnik 
češkoslovaškemu patentnemu ura-

du je predložen v potrditev svoje-
vrsten patent žepnega dežnika. Gre 
za načelo, da se bo posihmal dežnik 
lahko vedno nosil v žepu. Dežnik je 
tako konstruiran, da se palica in že-
lezne paličice lahko porinejo druga 
v drugo, pri odpretju pa se pote-
gnejo ven in dežnik se pojavi v 
svoji naravni velikosti. V žepu me-
ri dežnik samo 25 cm in je tako 
majhen, da se lahko nosi v vsakem 
površniku. 

Strup v loncih 
Še nedavno je neka ženska težko 

obolela z znaki zastrupitve, ker ni 
vedela da na videz nedolžnega peter 
šiljčka ne smeš kuhati z jedjo. Do-
dati ga smeš šele po kuhi, ker se 
drugače v njem razvijejo strupene 
snovi. 

Marsikatera gospodinja ne ve ni-
ti tega, da more zastrupiti svojo 
družino tudi s kuhanjem krompirja, 
ki je že dalj časa ležal na toplem. 
Krompir je treba hraniti na hlad-
nem, dasi spet ne tako, da bi ute-
gnil pozimi zmrzniti. 

Tudi hlajenje jedi v loncih na &-
knu ni povsem brez nevarnosti, ker 

Vodja nemških fašistov Hitler, ki 
se je udeležil kmečkega slavja na 

Bueckebergu pri Hamelnu. 
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se razvijajo pri tem v njih strupe-
ne kovinske soli. Sploh je treba ku-
hinjskemu posodju posvečati veliko 
skrb. Glinasti piskri z glazuro 
manjvredne kvalitete utegnejo po-
vzročiti zastrupitve s svincem, zla-
sti če kuhamo ali hranimo v njih 
kisle jedi. Jedi bi v takšnih loncih 
sploh ne smele dolgo stati. Medeni 
in bakreni lonci morajo biti vedno 
bleščeče čisti, ker nastaja v njih 
drugače zeleni volk, ki je hud 
strup. 

Zajedavci v črevih 
V kakšni meri se lahko parasiti 

razvijejo v človeškem črevesju, nam 
povedo dejstva, da so našli pri o-
trocih često do 1000 in celo 2000 
glist. Čeprav so te gliste večinoma 
neškodljive vendar morejo otrokom 
povzročiti težke, kolikam podobne 
motnje, glavobol itd. Volčja lakota, 
ki jo otroci včasih kažejo, je dokaz, 
da imajo v svojem tenkem črevu 
velike množine požrešnih črvov. 
Proti tem sta dobri sredstvi santo-
nin in kenopodijsko olje, ki pa u-
tegneta z nepravilno rabo povzro-
čiti težke zastrupitve; moramo ju 
zato uporabljati le po zdravnikovih 
navodilih. 

Proti glistam se je izkazalo tudi 
uživanje sirove, nastrgane kolerabe 
na tešče, prav tako klistirji z vodo, 
v kateri smo kuhali češenj. Važno 
je redno, vsakodnevno iztrebljanje. 
Ker polagajo gliste svoja jajca ob 
črevesnem izhodu, je zelo priporoč-
ljivo, da se otroku čez noč oblečejo 
zaprte hlačke, kajti drugače se jaj-
ca raztresejo po telesnem in po-
steljnem perilu, obvisijo na rokah 
in pridejo po tej poti v telo. 

Mednarodna novinarska konferen-
ca se vrši te dni v Madridu. Neka-
tere države so predlagale, naj bi se 
odobrila mednarodna konvencija za 

Oddelek kubanske vojske, ki ima ve liko vlogo v notranjih političnih bo-
jih na Kubi. 

Največja klinika v Buenos Aires 

10 ZDRAVNIKOV - SPECIALISTOV. 12 KONZULTORIJEV, 

POSEBEN ODDELEK ZA SPOLNE BOLEZNI. Zdravljenje na 
obroke po 10.— $ na mesec 

ŽENSKI ODDELEK. Nace1 ujeta mu zdravnica in zdravnik, ki 
sta specializirana v porodništvu in v vseh ženskih boleznih 

SPLOŠNA KLINIKA. Jetika, bolezni srca, želodca, jeter, obisti, 
črevesja itd. 

ODDELEK ZA X ŽARKE. Radioskopija. Radiografije po 10. — $ 
vsaka. 

ODDELEK ZA ELEKTRIČNO ZDRAVLJENJE. Višinska svet-
loba, ultravioletni in infrardeči žarki. Najmodernejši stroji. 

POSEBEN ODDELEK ZA OTROKE. 

LABORATORIJSKI ODDELEK. Vsakovrstne ^nalize. 

SANATORIJSKI ODDELEK. Sprejemamo po nizkih cenah in v 
popolno oskrbo bolnike, ki so pod stalnim zdravniškim in 
kirurškim nadzorstvom. 

ZOBOZDRAVNIŠKI ODDELEK. Izdiranje zob brez bolečin. Niz-
ke cene. Umetna zobovja. 

Ko čutite, da niste zdravi, pridite k nam, kjer vas bodo pregle-
dali strokovnjaki, ki prav tako postopajo z revežem 

kakor z bogatinom. 

KONZULTACIJE SO BREZPLAČNE 
ZDRAVIMO TUDI NA MAJHNE MESEČNE OBROKE 

GOVORIMO SLOVENSKO 

Sprejemanje strank od 9.—12. in od 15.—21. 
Ob nedeljah in praznikih od 9—12. 

U. T. 35i Libertad 5410 
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preprečitev ra^širjevanja neresnič-
nih vesti. Mnogi zastopniki se temu 
predlogu protivijo, ker se boje, da 
bi se s predlaganimi cenzurami pre-
več omejila svoboda tiska. 

Skupina francoskih vojaških letal 
je nastopila preteklo sredo svoj 25 
tisoč kilometrov dolgi polet po fran-
coskem afriškem kolonijalnem car-
stvu. Z letališča v Istres se je dvi-
gnilo 27 letal pod vodstvom genera-
la Vuillemina. Pri pristajanju v 

Cartagi, na Španskem, se je eno iz 
med letal prekucnilo in se poškodo 
valo, človeških žrtev pa ni bilo. 

NIČ VAS NE STANE 
nam pa pomagate: 

Opozorite svoje znance na 
" N O V I L I S T " 

HOČETE BITI ZDRAVLJENI OD VESTNEGA IN ODGOVOR-
NEGA ZDRAVNIKA, ZATECITE SE NA 

C U1AMG ALLO ' CA 
D - * A . G O D E L Zdravi ravnatelj dr. A. GODEL 

Specijalisti za sigurno in hitro zdravljenje 
BLENORAGIJE - KAPAVICE 

AKUTNE, KRONIČNE BOLEZNI IN NJIH KOMPLIKACIJ. 
ZDRAVLJENJE PO FRANCOSKIH IN NEMŠKIH NAČINIH 

SPOLNE (606-914)-Krvne in Kožne Bolezni 
ZA SLOVENCE PRVI PREGLED BREZPLAČEN 

Ženske bolezni, bolezni maternice, jajčnika, prostate; in neredno 
spanje — Specijalisti za pljučne, srčne, jetrne, živčne in reuma 

tične bolezni. 

ŽARKI X - DI ATERMIJ A - ANALIZE 
Govori se slovensko. 

Sprejemanje strank od 9. do 12. in od 15. do 21. — Ob praznikih 
od 9. do 12. ure. 

I Calle Canga l lo 1542 



GOSPODARSKE VESTI 
Otvoritev zlatega 
rudnika v Srbiji 

Pred nedavnim se je ustanovila 
v Beogradu nova delniška družba za 
eksploatiranje zlato vsebujoče rude 
na kraju Slišane blizu Lebana v Sr-
bjji. Kakor zatrjujejo, gre tu za 
otvoritev največjega zlatega rudni-
ka v Srednji Evropi. Ustanovna 
skupščina delniške družbe se je vr-
šila 15. t. m. v Beogradu pri Obči 
jugoslovenski bančni družbi. Glavna 
ustanovitelja družbe sta Jovan Ne-
nandovič, podpolkovnik v p. in Ga-
vrilo Nikolič, kotarski poglavar v 
p., ki sta odstopila svoje rudarske 
pravice za 6000 delnic nove družbe 
v nominalni vrednosti 34 milijonov 
Din. Poleg omenjene dvojice so u-
stanovitelji družbe Gjuro Korte, tr-
govec iz Zagreba, univ. prof. inž. 
Vladimir Mitrovič in inž. dr. Milan 
Lukovič, oba geologa; nadalje Dra-
goslav Gavrovič in Aleksander Ni-
kolajevih, ravnatelj Obče jugoslo-
venske bančne družbe. 

Po ugotovitvah geologov in na 
podlagi preiskave rude, je pričako-
vati, da bo mogoče pridobiti na vsa-
ko tono rude 15 do 30 gramov či-
stega zlata. Prvotna kapaciteta rud-
nika (kopanje in predelava) bo gle-
de na strojne naprave, ki so že na-
ročene v Nemčiji, znašala 200 do 
300 ton rude dnevno, tako da bo 
rudnik že takoj v početku pri pre-
delavi 200 ton lahko pridobil 3 kg 
zlata. Ker znaša danes cena čistega 
zlata okrog 51.000 Din za kg, bo 
znašala vrednost proizvedenega zla-
ta na teden okrog milijon Din. U-
stanovitelji nove družbe so v Nem-
čiji že naročili stroje in instalacije 
v vrednosti 800.000 mark (14 mili-
jonov Din). Stroje in instalacije bo-
do dobavile trdke Humboldt - Deutz 
Motoren A. G. in Koeln-Deutz. Pla-
čilo za dobavljene stroje in instala-
cije je garantirano s proizvedenim 
zlatom in tudi Narodna banka ne 
bo delala glede transiera nikakih 
težkoč, saj je sama v znatni meri 
zainteresirana da pride v naši drža-
vi do večje produkcije zlata, kar je 
važno tudi za stabilnost naše valu-
te. Ustanovitelji pričakujejo, da bo-
do instalacije montirane do početka 
marca prihodnjega leta in da bo v 
tem času že mogoče pričeti z obra-
tovanjem. 

PRED VAŽNIMI SPREMEMBAMI 
V VALUTNI POLITIKI ARGEN-

TINSKE VLADE? 
Na tukašnji trgovinski borzi se je 

razširila pretekle dni vest, da na-
merava argentinska vlada opustiti 
sedanji sistem zaščite argentinske-
ga pesosa, s čimer bi njegova vred-
nost padla in bi radi tega poskoči-
le cene na notranjem trgu. Takšen 
ukrep bi zadovoljil poljedelce ,ki so 
v poslednjem času začeli močno pri-
tiskati na izvršilno oblast, naj bi se 
zgenila, da jih reši iz velikih stisk, 
.,„ ••••••••••••••••••••umi umnim 

| Krojačnica in trgovina j 
I z vsemi moškimi potrebščinami. Na ¡ 
I izbero Vam nudi po zmernih cenah ; 
I vsakovrstno angleško blago, kakor i 

tudi vsake vrste vzorce. 

Sebastian Mozetič 
| Calla OSORIO 5025 - P A T E R N A L ] 
'<11111lllllllllllIlllllllllllililíIlllllllllllllllllllllIIIllllllllililíllllllllll«* 

v katerih se sedaj nahajajo, ker so 
cene pridelkov tako nizke, da sploh 
ne krijejo proizvodnih stroškov. 

Po teh novih načrtih ,ki jih se-
daj baje vlada proučuje, bi se re-
guliral uvoz tujih proizvodov. Na 
podlagi podatkov o uvozu v prej-
šnjih letih, bi vlada določila, katero 
blago, v kakšnih količinah in kdaj 
se sme uvoziti. Ozirala bi se pri 
tem v prvi vrsti na najbolj neobho-
dno potrebne produkte, pa tudi na 
takšne, ki dajo večji carinski doho-
dek. Potreba po tujih devizah bi se 
s tem omejila na vsoto, ki bi jo 
predstavljala vrednost celokupnega 
od države dovoljenega uvoza. 

Opustila bi se sedanja stabiliza-
cija arg. pesosa, ki se oslanja na 
vrednost francoskega franka; raz-
položljive tuje devize bi se dnevno 
licitirale ter bi jih dobil najboljši 
kupec, to je oni, ki bi največ ponu-
dil zanje. 

Na podlagi tako določene cene bi 
komisija kupovala od eksporterjev 
devize, ki jih prejemajo za pošilja-
tve blaga v inozemstvo. Vrednost 
tujih plačilnih sredstev bi se torej 
ne določala več uradnim potom, 
marveč potom licitacije. In radi te-
ga je razumljivo, da bi padla vred-
nost argentinskega papirnatega de-
narja. 

Mnogi vladni svetovalci so ba-
je resno svarili pred udejstvitvijo 
teh načrtov, ker bosta omejitev u-
voza ter valutni dumping izzvala 
protiukrepe v drugih deželah. Iz-
gleda pa, da se je vlada menda že 
odločila. 

ZDRUŽENE DRŽAVE NAKUPU-
JEJO ZLATO 

V poslednjem času so Združene 
države začele nakupovati v Evropi 
velike količine zlata. Ta nakupova-
nja so v zvezi z valutno politiko 
predsednika Roosevelta in. njegove-
ga udruženja za gospodarsko obno-
vo. Pretekli petek so izračunali, da 
so ameriške banke pokupile samo v 
Franciji in tekom 24 ur za deset 
milijonov frankov zlata. 

Originalna demonstracija proti davkom in pristojbinam se je izvršila 
v Bruselju. Priredili so jo pekarji in slaščičarji, ker pravijo, da jih 

davčni vijak preveč stiska. 

VREDNOST DENARJA 
Banco de la Nación je včeraj 

p lačeval: računal: 
za: 

100 dinarjev 5.20 6 20 
100 lir 20.60 22 90 
100 šilingov 41,— 47 50 
100 čsl. kron 10.55 12 .40 
100 peset 34.75 36.40 
100 USA-dol. 239.35 276 .35 
100 fr. frankov 15.30 17 — 

1 funt šterl. 12.15 13 .65 

MALI OGLASI 
Traductora Pública Nacional — Mili-

ca D. Hočevar, dipl. na tuk. univerzi, 
se priproroča za vsakovrstne prevode, 
pravomočne pred tuk. oblastmi. Tucu-
mán 586, U. T. 31 (Retiro) 3168. 

ŠIVILJA — MODISTKA 
izdeluje po najnovejši modi suknje, jo-
piče, obleke fantazija in plesne toalete. 

M A R I J A K O J A N E C 
C A L D A S 1370 dpt. 3 (nasproti nemškega 

pokopališča Chacarita). 

PREKOMORSKA POSTA 
Iz Evrope bodo prispeli: 

V novembru: 
13. Neptunia 
14. — Gral. San Martin 
18. Belle Isle, H. Chieftain 
19. — Massilia 
20. — Monte Pascoal 
24. — Augustus in Arlanza 
24. — Andalucía Star 
28. — Cabo San Agustín 

Proti Evropi bodo odpluli: 
V novembru: 
15. — Alcantara in Florida 
16. — M te. Sarmiento, Cabo Santo 

Tomé, Orania in Highland 
Monarch 

17. — Neptunia 
21. — Massilia 
22. — Primñpessa Giovanna 
24. — Gral. San Martin 
24. — Belle Isle 
28. — Augustus 
29. — Arlanza 

DROBNE VESTI 
Glavni dobitek velike državne 

francoske loterije je dobil neki bri-
vec, Paul Bonhour po imenu, ki živi 
v Parizu. Črez noč je postal bogat, 
saj je dobil pet milijonov frankov. 
Poročila pravijo, da je vkljub temu 
odprl naslednje jutro svojo brivni-
co prav tako, kakor je to delal že 
mnogo let. Nekaj je pa le privoščil 
svojim klijentom: bril in strigel je 
zastonj. 

V Rimu je bil Hitlerjev zaupnik 
Goering. Obiskal je Mussolinija ter 
se z njim del j časa razgovarjal. V 
mednarodnih političnih krogih pra-
vijo, da je prišel prepričevat dučeja 
ki se je, baje, v zadnjem času neko-
liko premislil in ni več tako hudo 
vnet za Hitlerja. Vzrok te izpre-
membe v Mussolinijevem razpolože-
nju bi bilo nemško zadržanje v ra-
zorožitvenem vprašanju, pa tudi za-
merica, ki je nastala zato, ker so 
začeli hitlerjevci v zadnjem času 
razlagati, da je fašizem prav za 
prav germansko gibanje. 

Slovenske knjige 
V naši upravi so na prodaj sledeče 

slovenske knjige: 
$ 

Baukart: Slovenski Robinzon, 
povest, trdo vez. . . . 

Dimnik: Kralj Aleksander, 
trdo vez 

Gangl: Sin, drama trdo vez. 
" Beli rojaki, črtice. . . 

Golar: Kmečke povesti, trdo 
vez., 2. izd 

" Pastirjeva nevesta, po-
vesti in romance, trdo 
vez 

Jelenec: Spomini 1914—1918, 
trdo vez 3. 

Jug: Izseljenec, 1 5 0 
Kellermann: Tunel, roman . 
Matičič: Na krvavih poljanah 

črtice iz svet. vojne, tr-
do vez. 

Orel: Pasti in zanke, krimi-
nalni roman 

Pugelj: Zakonci, trdo vez. . 
Pol janee: Sisto e Šesto, po-

vest iz Abrucev . . . . 
Rape: Tisoč in ena noč, trdo 

vez 
Sič: Narodne noše . . . . ' . 
šilih: Nekoč je bilo jezero, 

bajka, trdo vez 
Vaštetova: Mejaši, povest iz 

davnih dni, trdo vez. . 
Zoreč: Pomenki: 

„ Zmote in konec gospo-
dične Pavle 

Pripovedne slovenske narod-
ne pesmi, trdo vez. . . 

Ročni spisovnik; obrtna, tr-
govska in ljubavna pi-
sma 

Tolažba dušam v vicah, molit-
venik 

Marija kraljica src, molitve-
nik 

1.20 

3 .— 
1.80 
1.50 

2.— 

1 . 6 0 

2.— 

4 ,— 

1.50 
1 . 8 0 

0.90 

4 , — 
2.— 

3 . — 

2.— 
1.20 

1.20 

2.50 

1 .— 

1.50 

2.— 

K v * # * 
NAROČITE SE NA 

"Novi list" 
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ČREVLJARNICA 
Izdelujem in popravljam vsake vrste 
črevljev. Delo zajamčeno. Priporo-
ča se Anton Lukač, Maturin 2756 
(dve kvadri od postaje La Pater-
nal) U. T. 59 La Paternal 4090. 

PRVOVRSTNA KROJAČNICA 
Sporočam, da sem prejel črez 3.000 
vzorcev raznovrstnega angleškega 
blaga. Nudim obleke od $ 70 naprej 

Andrej Benčina 
Cnel. Niceto Vega 6014 — Izstopite 
na Rivera in Dorrego, ker se naha-

jam med Dorrego in Arévalo. 

FOTO "DOCK SUD" 
Darujem za vsakih šest slik eno 

sliko v barvah 
M A R K O R A D A L J 

Specialist v modernem slikanju. 
Facundo Quiroga 1275, Dock Sud 

Restaurant Europeo 
EDINO SLOVENSKO ZBIRALIŠČE 

Prvovrstna kuhinja 
ZABAVA IN PLES VSAKO NEDELJO POPOLDNE 

Za obilen obisk se priporoča 

LUKA DIVIČ 
RECONQUISTA 542 U. T. 31 Retiro 1617 

IZDAJA: Konsorcij "Novega lista". 

NAŠIM PRIJATELJEM! 
Vsakdo, ki čita "Novi list", ima naslov kakšnega svojega prijatelja ali 
znanca.'Prosimo ga, naj nam naredi uslugo: izreže naj obrobljeni for-
mular, napiše nanj naslove, za katere ve, in naj nam jih pošlje! Njegovim 
znacem bomo poslali "Novi list" par krat na ogled. Če se bodo narocih, 
prav; če ga bo pa kdo vrnil, ne bo zamere in ne bomo sitnarili. Hvala! 

4 4 N O V I L I S T 

te 

CAPITAL 
RECONQUISTA 268, Escr. 42 

Sporočam Vam naslednje naslove, na katere lahko pošlje-
"Novi list" na ogled: 

Tudi v Belgiji imajo fašiste. Slika j 
kaže, kakšne kroje so si izbrali. 

Kraj in dan P°dP i s 

^ ^ ^ ^ ^ ^ 

UREJUJE: Dr. Viktor Kjuder. 


